
SINOPSI 

Després de reflexionar sobre diferents  opcions i formats de treballs de recerca, finalment, vaig decidir-me per  un 
tema més vivencial i, alhora, totalment desconegut per mi: la recerca sobre un familiar excombatent de la Guerra 
Civil i de la qual mai en va tornar. Vaig escollir-lo perquè vaig veure que combinava la recerca bibliogràfica, la 
recerca de camp i la reflexió conceptual, tot plegat emmarcat en un context d’un fort lligam personal amb el tema. 
A part d’aquesta qüestió emotiva, vaig pensar que seria un vertader treball de recerca, hauria de tractar qüestions 
que estaven per investigar i, independentment del resultat final -des d’un bon principi vaig ser conscient de la 
incertesa del resultat-, vaig aprendre moltes qüestions de metodologia social i sobre els meus antecedents 
familiars.  

D’altra banda, el treball queda emmarcat en un àmbit molt present: el de la recuperació de la memòria històrica, 
recuperació que també ha sigut familiar. Actualment, després de vuitanta anys de la Guerra Civil, existeixen 
centenars de famílies que encara tenen ferides pendents per tancar i, probablement, no arribaran mai a resoldre. 
Així doncs, aquest treball és un intent de recuperar part d’aquest període de la història d’Espanya que, per 
diversos motius -els quaranta anys de dictadura franquista, la successió política posterior i la seva clara orientació 
ideològica-, ha quedat, gairebé, en l’oblit.  

Així doncs, aquest present treball és un petit estudi sobre la recerca d’un familiar desaparegut a la Batalla de 
Belchite (Guerra Civil). Hem intentat reconstruir la seva vida des del moment en què va ser cridat per lluitar al 
front fins la seva desaparició i/o mort, investigant la ruta que va realitzar al front d’Aragó i el lloc i les possibles 
causes de la seva mort. Com també la localització probable de la seva sepultura.  La recerca parteix de l’únic 
certificat oficial que va rebre la família l’any 1937 i on s’explica que aquest familiar, l’Emili, havia estat ferit 
greument durant  una de les batalles en el context de la presa de Belchite. La família no va rebre mai cap altra 
informació i va considerar a l’Emili com a desaparegut.  

Abans de començar la investigació, vam proposar-nos diversos objectius. En primer lloc, volia recordar que 
l’etapa de la guerra civil espanyola va perllongar entre el 1936 i el 1939. Per tant, un dels primers objectius 
d’àmbit més general va ser conèixer la visió panoràmica sobre aquests cruels antecedents, -que constitueixen la 
fita transcendental de la història contemporània espanyola i que han estat l’origen del nostre temps present-, 
sobretot especialitzant-me i contextualitzant-me en conèixer el context històric i social en el marc històric de la 
Batalla de Belchite /Front d’Aragó. En segon lloc, l’objectiu principal d’aquesta petita investigació era l’afany 
d’aconseguir  resseguir l’itinerari del familiar desaparegut en la  Batalla de Belchite i, d’aquesta manera, conèixer 
la seva: la seva estada al front de guerra i la seva participació com a soldat voluntari, el seu context social i 
familiar, la seves possibles simpaties ideològiques, etc. Per tant, intentar precisar fins on fos possible les 
circumstàncies de la mort i la seva desaparició. D’aquesta manera, va ser necessari refer l’itinerari de la 131 BM 
de la qual va formar part l’Emili en el context dels moviments militar i estratègics que hi va haver a la zona de 
Belchite/ campos de La Puebla de Albortón entre el 24 d’agost i el 12 de setembre de 1937.  

Per tal d’assolir els objectius de l’estudi vam dissenyar una estratègia metodològica concreta per tractar 
específicament la Batalla de Belchite. Així doncs, vam basar-nos fonamentalment en l’estudi de camp i la recerca 
bibliogràfica documental. Per tant, la primera estratègia va ésser la consulta de fons documentals originals: 
durant la recerca vam tenir la necessitat de visitar diversos arxius per tal d’aconseguir documentació històrica –
dels dos bàndols, el republicà i el franquista- sobre la Batalla de Belchite (diaris d’operacions, partes de guerra, 
revistes de comissari, telegrames, instruccions, comunicats, ordres, narracions, etc.) i informació personal de 
l’avantpassat. Els arxius que vam visitar personalment són l’Arxiu Nacional de Catalunya, l’Arxiu Comarcal del Pla 
de l’Estany, l’Arxivo General Militar d’Àvila i el Archivo General de la Guerra Civil,  Salamanca. No obstant això, 
també vam extreure informació d’altres arxius com el Archivo General Militar de Guadalajara i l’Arxiu de la 
Memòria Popular. Però també vam consultar a investigadors i experts de la Guerra Civil i/o Batalla de Belchite 
que, sense la seva ajuda, la recerca hauria resultat molt complicada: Jaime Cinca, Miguel Marco i Juan Carlos 
Salavera  són historiadors locals de la batalla i contactes cabdals del seguiment de la recerca; els arxivers Josep 
Grabuleda i Pilar Reverté; el doctor en història i medicina Carles Hervás Puyal, la tesi del qual tractava de la 
sanitat durant la Guerra Civil i altres investigadors com Josep Sánchez Cervelló, Jordi Galofré, Miquel Rustullet i 
Salomó Marqués. La tercera estratègia va ser la visita als escenaris, és a dir, l’estada a Belchite i als seus voltants. 
Principalment, vam resseguir la ruta de la 131 BM i, en alguns casos, específicament la del 524 batalló (unitats on 
s’integrava l’Emil). Vam visitar, també, zones que tingueren una important posició estratègica o important funció 
durant la guerra ambdós bàndols. Allí mateix, vam intentar trobar informació més concreta: llistes de 
desapareguts durant l’agost de 1937, el certificat de defunció de l’Emili, etc. La penúltima estratègia es va basar 
amb la documentació escrita per part de testimonis -soldats o oficials de la 131 BM- a través de les seves 
memòries. Ells són Agustí Villarroya, Juan Sales, Victor Torres, Màrius Pons, el tinent coronel Pérez Salas, Josep 
Borràs i, finalment, la tia Maria, germana del meu avi i, per tant, cosina de l’Emili, el desaparegut.  Finalment, la 
última estratègia utilitzada va ser la recerca digital i bibliogràfica.  

La tasca de recordar aquells dies horrorosos no només té com a objectiu donar a conèixer millor el que va ser una 
immensa carnisseria sinó que també suposa una obligació moral exercitar i determinar la importància de la 
recuperació de la memòria històrica. 
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Oigo pasos de alguien que jamás llegará... 

Mario Benedetti 

Potser acabarem inflats d’orgull de pertànyer a la 131 brigada mixta 

Joan Sales   

 

 

 

Dedicat a l’Emili Bruñol Teixidor (1910-1937)  

131 BM / 524 Batalló/3a. Companyia 

In memoriam... 
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1. PRESENTACIÓ: a la recerca d’un familiar desaparegut a la Guerra Civil 

 

Potser la meva recerca té com a punt de partida la cartera del meu avi. Potser va començar 

en aquell moment. Qui sap. O potser, simplement, el record de l’Emili s’ha mantingut viu 

sempre. 

 

Com és costum, dins les carteres s’hi fiquen carnets, monedes, bitllets, rebuts, targetes de 

contacte i fotos. Sí, fotos. Fotos de familiars, de persones estimades, especials i importants. 

I l’avi Quico no era una excepció, o sí.  L’avi Quico, dins de la seva petita cartera hi portava 

un foto del seu cosí de segon grau, l’Emili, el familiar desaparegut a la Guerra Civil. L’avi 

volia mantenir la memòria familiar. 

 

Després de reflexionar molt sobre diferents opcions de treballs de recerca,  i després 

d’abandonar algunes propostes inicials, vaig decidir endinsar-me en el món de la història, 

àmbit que sempre m'ha atret especialment, i ho vaig fer amb un tema vivencial: la recerca 

sobre un familiar avantpassat meu que va participar a la Guerra Civil i de la qual no va 

tornar mai.  Des d’un principi, em va interessar escollir aquest tema perquè vaig veure que 

combinava la recerca bibliogràfica i la recerca de camp, tot plegat emmarcat en un context 

d’un fort lligam personal amb la qüestió. 

 

Va ser un element molt important el fet que hi havia una recerca informal iniciada, per 

part dels meus oncles, sobre aquest avantpassat cosí del meu avi i de nom Emili Brunyol i 

Teixidor, excombatent a la batalla de Belchite, recerca inicial que havia obert pistes per 

continuar-la. Parlant amb ells em van mostrar l’únic certificat oficial que va rebre la família 

l’any 1937 i on s’explica que aquest familiar havia estat ferit greument durant  una de les 

batalles en el context de la presa de Belchite. La família no va rebre mai cap altra 

informació i va considerar a l’Emili com a desaparegut.  

 

Em va semblar que el lligam sentimental que podria tenir aquesta recerca i el fet que 

acabo de referir que els meus oncles ja havien fet algun inici, em va estimular a llançar-

m’hi per veure què podia arribar a trobar al darrera. 

 

A part d’aquesta qüestió emotiva, vaig creure que seria un vertader treball de recerca, ja 

que segurament hauria de tractar qüestions que encara estan per investigar i vaig veure 

que, independentment del resultat final que pogués obtenir,  aprendria moltes estratègies 



6 
 

i tècniques de metodologia d’investigació i obtenció d’informació i que recolliria memòries 

dels meus antecedents familiars i, també,  en termes més generals, recorreria la història 

d’una època concreta i molt important d’Espanya. Així doncs, aquest meu treball queda 

emmarcat en un àmbit molt actual: el de la recuperació de la memòria històrica, una 

qüestió de gran importància i que encara que està pendent en un país on els polítics que 

l’han governat, de manera general, han optat per la desmemòria, una desmemòria de clara 

orientació ideològica i del tot injusta.  

A més, aquesta ha estat també una recuperació que,  com he dit anteriorment, és de la 

memòria familiar. 

 

Haig de dir que sóc conscient que he fet un treball de recerca sobre una qüestió força 

específica i de la qual l’única informació inicial és una carta de febrer de 1938 que 

comunica a la família la desaparició en combat del meu avantpassat   i que, per tant, he 

hagut d’investigar en diferents contextos i després d’analitzar-los, he hagut de relligar-los 

per elaborar un document amb algunes conclusions i hipòtesis encara obertes. En aquest 

sentit, vull dir que des d’un bon principi vaig ser conscient de la incertesa del resultat final 

i que vaig acceptar els tombs i les sorpreses que, en un futur, podria arribar a donar la 

recerca. 
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2. INTRODUCCIÓ 

 

Fer un treball de recerca suposa feina i moltes hores de dedicació. És evident, doncs, que 

amb aquests supòsits ha de valer la pena triar un tema que, a més d’obligar-te a buscar 

informació, seleccionar-la i donar-li forma, t’agradi i t’aporti nous coneixements que et 

permetin un enriquiment personal.   

 

El present treball és un petit estudi sobre  la recerca d’un familiar desaparegut a la Guerra 

Civil, l’Emili. Hem intentat reconstruir la seva vida des del moment en què va ser cridat per 

lluitar al front fins a  la seva desaparició i/o mort, investigant la ruta que va realitzar al 

front d’Aragó i les possibles causes i llocs de la seva mort. Com també el lloc probable de la 

seva sepultura. És, per tant, l’anàlisi dels últims dies de vida d’un jove amb idees 

d’esquerres que, en veure’s enmig d’una guerra, va anar a lluitar contra un exèrcit 

professional.   

 

Figura en aquest treball un primer apartat  en què podem trobar  informació general pel 

que fa a l’etapa de la Guerra Civil, el front d’Aragó i la batalla de Belchite. S’introdueix i es 

contextualitza el cos del treball, és a dir, la investigació pròpiament dita.  

Aquesta segona part de la recerca se centra, principalment, en dos aspectes: d’una banda, 

la ruta i les victòries, en el context de la batalla de Belchite, de la 131 Brigada Mixta1 (i, en 

concret, del 524 batalló2) a Sierra Gorda3 i, de l’altra banda, com  a conclusió, les hipòtesis  

-els raonaments finals que hem pogut extreure després d’aquest procés d’estudi, 

formulades a partir de les fonts primàries i històriques, testimonis, comentaris 

d’historiadors consultats, bibliografia, etc.- sobre la desaparició, mort i lloc de sepultura 

on, suposadament, descansen les restes d’aquest avantpassat, l’Emili Bruñol i Teixidor.  

 

Per realitzar aquesta investigació, encara no acabada, hem hagut d’utilitzar una 

metodologia que s’ajustés per aconseguir els objectius de la recerca, que ha pres, 

principalment, dues perspectives: la recerca documental i la recerca de camp. A la primera, 

hem tractat de buscar el rastre de l’Emili a través de diversos arxius on podia haver-hi 

informació del seu pas per l’exèrcit Popular de la República. I, la segona, la recerca de 

                                                           
1
 A partir d’ara, BM. La BM 131 era la brigada d’enquadrament militar de l’Emili. 

2
 En constituir-se l’Exèrcit Popular de la República l’abril de 1937, es va agafar el model de brigada 

mixta com a eix organitzatiu. Cada brigada mixta estava subdividida en batallons. Més endavant es 
detalla l’organització de l’Exèrcit Popular. 
3
 Lloc base de la 131 BM a la batalla de Belchite. 
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camp, s’ha basat en l’intent de resseguir les passes de l’Emili a la zona de la batalla de 

Belchite. 

 

En darrer lloc hi ha l’annex, on s’il·lustren alguns documents, indrets i posicions  que s’han 

mencionat durant de la recerca. És, també, un bloc complementari amb informació 

addicional relacionada amb la batalla de Belchite que hem trobat al llarg d’aquesta 

investigació.  

Inclou, principalment, dos apartats: el primer, els documents històrics personals de l’Emili, 

que fan referència al seu reemplazo i la crida de la seva lleva,  la de l’any 31, que comprèn 

fitxes personals,  entre d’altres. El segon apartat conté un mapa de la situació del lloc de la 

batalla, on hi ha marcada  la possible ruta que va realitzar la 131 BM al front i les posicions 

estratègiques on van succeir els combats dels dos bàndols. Tot això, acompanyat d’un 

reportatge fotogràfic que mostra aquestes posicions i, també,  la troballa d’una granada de 

mà i d’altres proveïments.  

 

Per acabar, s’incolou més documentació, com per exemple, les imatges de la localització de 

l’hospital d’Azuara, on suposadament l’Emili fou ingressat després d’haver estat ferit, la 

fossa comuna del cementiri d’Azuara, lloc probable on resten les despulles d’aquest 

avantpassat, i d’altres posicions properes a Belchite. També reuneix documents, ordres i 

instruccions, datades de l’agost de 1937, relacionades amb el seu enquadrament militar, i 

les fotos dels gravats i escrits de diversos soldats retinguts en una mena de presó 

localitzada a Azuara, de la qual actualment els habitants d’aquesta població no tenen  

coneixement.. Finalment, hi ha un últim annex que inclou  documents i cartes curioses que 

tenen a veure amb l’ofensiva de Saragossa. 
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3. LLISTAT DE SIGLES  I DOCUMENTS 

 

 131 BM 131 Brigada Mixta 

 EM Estat Major 

 CDMH Centre Documental de la Memòria Històrica (Salamanca) 

 SM Secció militar 

 XII CE XII Cos de l’Exèrcit 

 AGMA Arxiu General Militar d’Àvila 

 ACPE Arxiu Comarcal del Pla de l’Estany 

 SRI Socors Roig Internacional 

 ANC Arxiu Nacional de Catalunya 

 

Documents que es poden trobar a l’annex: 

 

 d1 Document d1: carta de l’SRI 

 d2 Document d2: carta del Capità Eslava 

 d3 Document d3: llista de reclutes de la lleva del 31(any 1931) 

 d4  Document d4: llista de reclutes de la lleva del 31(any 1940) 

 d5 Document d5: llista de reclutes de la lleva del 31 (any 1941) 

 d6 Document d6: reemplazo de 1931 

 d7 Document d7: llista d’allistament de soldats 

 d8 Document d8: fitxa de reclutament personal de l’Emili 

 d9 Document d9: personal de l’Emili del reemplazo de 1931. 

 d10 Document d10: certificat de defunció d’Antonio Garcia Dorca  
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4. MARC TEÒRIC: la Guerra Civil, el front d’Aragó i la Batalla de Belchite.  

 

El marc teòric que ara dibuixem és breu perquè hi ha una molt extensa biografia i 

documental, sobretot, de la Guerra Civil i, cada vegada més, sobre la batalla de Belchite. A 

més, l’eix de la nostra investigació no és fer un resum de què succeí durant el període de la 

Guerra Civil al front d’Aragó. Contràriament, la nostra recerca pren com a centre el nostre 

familiar desaparegut: seguir els passo dels seus moviments en el marc de la batalla de 

Belchite i mirar d’apropar-nos al màxim a la data, lloc i context de la seva desaparició i 

mort. 

Tot plegat fa, doncs, que aquest marc teòric sigui només un intent de contextualitzar la 

recerca de tot allò que va poder viure l’Emili a Belchite i les condicions de la seva 

desaparició.  

Del fracàs del Cop d’Estat a la  Guerra Civil Espanyola 

 

Com és sabut, el 18 de juliol de 1936 va tenir lloc a Espanya el cop d’estat planejat pel 

general Emilio Mola. El fracàs de la revolta militar contra el govern de la Segona República 

va conduir a la Guerra Civil espanyola i,  un cop derrotada la República, a l’establiment del 

règim franquista, que es va mantenir en el poder fins el 1975. La insurrecció militar va ser 

el resultat  de l’oposició dels sectors conservadors espanyols a la democratització política i 

el reformisme social de la Segona República. Aquest fet també va ser influït per les 

tensions polítiques i socials de l’Europa del moment: la difícil conjuntura econòmica de la 

dècada dels anys trenta i el creixement del feixisme italià i el nazisme a Alemanya, van 

dibuixar el marc del conflicte espanyol. 

Per una banda, la revolta contra el govern havia estat planejada com un cop ràpid i efectiu 

i, en cap cas, els colpistes  havien observat la possibilitat que s’acabés provocant una llarga 

guerra. Per l’altra banda, ni les autoritats ni els partits republicans tampoc no havien 

comptat amb aquest fet ni el seu desencadenant posterior. Per tant, tot i les tensions 

polítiques a Espanya a la primera meitat del dècada dels trenta, el fet d’una guerra llarga 

no va ser contemplat a l’inici del conflicte. 

  

Durant les primeres hores, la revolució es va estendre a les terres d’Andalusia i, l’endemà, 

per la resta de la Península. Així doncs, en qüestió d’hores Espanya va quedar dividida en 

territoris envaïts pel bloc colpista, -Galícia, Castella, Lleó, la Rioja, Navarra, part d’Aragó i 

Cadis-, i en territoris fidels al govern republicà. 
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Al bàndol franquista, l’exèrcit va aconseguir ràpidament la unitat de comandament i va 

dominar completament la vida de les zones revoltades, anomenades zones nacionals. 

Contràriament, el bàndol republicà no va poder comptar amb pràcticament cap suport 

d’alguna unitat militar completament organitzada i disciplinada ja que la majoria de 

l’exèrcit s’havia revoltat. Per tant, durant els primers mesos, les forces militars oposades a 

l’exèrcit revoltat estaven constituïdes per columnes improvisades, que componien unitats 

soltes, i milícies de les organitzacions obreres. No va ser fins el maig de 1937 quan el 

bàndol republicà va aconseguir construir un “veritable exèrcit”. 

  

Front d’Aragó 

 

Aragó va quedar dividit. Pocs dies després de l’alçament militar, diverses columnes 

procedents de Catalunya, on la sublevació havia fracassat, van marxar en direcció a Osca i 

Saragossa. D’altres també cap a Terol, especialment les d’origen valencià. Així doncs, la 

meitat occidental d’Aragó, -Osca, Saragossa i Terol-, van quedar en territori nacional i la 

meitat oriental en mans de republicans.  

En moltes de les zones que teòricament van quedar sota el poder de  govern republicà, el 

poder va acabar en realitat en mans de les organitzacions obreres i sindicals. 

A l’octubre de 1936 es va crear a Fraga el Consell Regional d’Aragó, una assemblea 

regional de la CNT. Fraga es va convertir, per tant, en un dels centres neuràlgics de la zona 

republicana aragonesa tot i no haver demanat prèviament el permís per a  la creació 

d’aquest organisme ni al govern central ni al Comitè Nacional de la mateixa organització. 

No obstant això, el novembre de 1936 va ser reconegut per Largo Caballero. A partir 

d’aquell moment, tot i estar integrat principalment per anarquistes, en van formar part 

també republicans i comunistes. Així doncs, durant el transcurs de la guerra, l’Aragó 

oriental es va convertir en una mena d’Estat “independent” de tendència obrerista i 

revolucionària on es van implantar les col·lectivitzacions. 

  

Els fronts aragonesos van romandre relativament tranquils durant un llarg temps, malgrat 

l’existència d’algunes operacions militars empreses per les columnes anarcosindicalistes   

-al capdavant del qual hi havia el coronel José Villalba com a cap d'operacions- que van 

provocar algunes petites variacions territorials. Així doncs, el front va quedar estabilitzat 

durant l’hivern del 36-37. Mentrestant, el punt àlgid estava concentrat en els intents, per 

part de l’exèrcit franquista, d’ocupació de Madrid. En fracassar van iniciar la tàctica del 

desgast per aïllar la capital i van dirigir l’ofensiva cap a l’àrea republicana cantàbrica. Un 
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cop superat la presa de la zona cantàbrica, Franco es va centrar al Front d’Aragó, al qual 

entrà en una violenta acció a partir de l’abril de 1937. Va ser precisament en aquesta regió 

on van tenir lloc algunes de les més ferotges batalles de la Guerra Civil. 

En aquest context, la militarització de les columnes del bàndol republicà per crear l’Exèrcit 

Popular de la República, finalitzada a l’abril de 1937, va fer que la guerra es convertís en 

un enfrontament entre dos exèrcits organitzats, tot i que l’Exèrcit Republicà sempre es va 

veure influït pel seu origen a partir de milícies i columnes populars. Aquest esdeveniment 

va coincidir amb l’inici de la inestabilitat en el front d’Aragó. 

A la segona meitat del 1937, la República va dirigir-hi tres campanyes. La primera va ser el 

mes de juny, quan el general Sebastián Pozas, cap de l’Exèrcit de l’Est, va atacar Osca amb 

el nou Exèrcit Popular per tal de desviar l’atenció dels franquistes de l’ofensiva de Bilbao. 

Els objectius planificats però van fracassar. La segona operació, la campanya de Saragossa, 

va transcórrer el mes d’agost i Pozas va aplicar-hi la mateixa intenció de distracció. Aquest 

cop però, va ser planificada pel general Vicente Rojo, el qual va conquerir Belchite el 

setembre i altres poblacions menors però va fracassar en la presa de la ciutat important i 

vertader objectiu de l’operació militar, Saragossa. Finalment, la més famosa de les 

campanyes va ser la conquesta de Terol. Una altra vegada, aquesta operació també 

pretenia distreure el bàndol contrari, en aquest cas contra les operacions de Madrid. De 

manera que, el desembre de 1937 els republicans van aconseguir la ciutat, però ben aviat, 

la van haver d’abandonar, el 22 de febrer de 1938, a causa de la ràpida resposta 

franquista.  

Quan l’exèrcit nacional va recuperar Terol, el front d’Aragó va quedar trencat i això  va 

permetre a l’exèrcit franquista arribar a Catalunya. 

  

La caiguda de Terol va ser el punt de partida de l’ensorrament republicà al front d’Aragó. 

Un mes més tard, el mes de març, es perdé Belchite i Quinto, i després caigué Alcanyís, 

Montalbán i Casp. Mica a mica, l’Exèrcit franquista es va anar fent amb el control de tota la 

regió aragonesa. 

Aleshores, un cop controlat tot Aragó,  l’exèrcit franquista va avançar fins a la costa de 

Castelló amb l’objectiu d’aïllar Catalunya i, finalment, dur a terme la invasió de Madrid. 
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Els primers combats en el front de Belchite 

 

Als pocs dies del cop d’estat militar, un total de 20.000 homes, organitzats per columnes 

pel Comitè de Milícies Antifeixistes de Catalunya, van dirigir-se al front d’Aragó. Una 

d’elles era la coneguda com Columna de  Durruti que, després de dominar Fraga, Casp i 

Bujaraloz, va encaminar-se cap a Quinto, on va quedar retinguda. Al sud de la Columna 

Durriti es trobava la Columna Ortiz, més famosa com a Sur d’Ebre. Estava dirigida per 

Antonio Ortiz Ramirez, membre del grup “Nosaltres”, i el coronel Fernando Salavera, 

assessor militar. La formaven aproximadament uns 2.000 soldats i tres peces d’artilleria 

que, conjuntament, es desplaçaren des de Casp fins a La Zaida, Puebla de Hijar y 

Azaila.  Juntament amb la columna Martinez Peñalver es van ocupar del front de Belchite, 

situant-se al sud de la població i adreçant-se cap a Azuara i Fuendetodos. Pel camí es va 

anar vencent les forces nacionals d’Almoacid de la Cuba, Vinaceita, Lécera, Lagata i Letux. 

Serà a partir d’aquest moment quan els combats del front de Belchite seran permanents. 

  

La primera lluita a Belchite va tenir lloc el dia 9 d’agost de 1936 quan els homes de la 

Columna Ortiz, uns 400, van ser interceptats a l’atura del Saso, -principal posició de les 

defenses nacionals al voltat de Belchite-, a la carretera de Cariñena-Escatrón, per una 

patrulla de 70 falangistes dirigits pel comandant Santa Pau. Aquests últims anaven armats 

amb metralladores i  obligaren  les forces republicanes a retirar-se. 

Fins el 13 d’agost el Cabezo del Lobo era territori nacional. Era un punt neuràlgic i 

importantíssim per al control de Belchite: una muntanya des del cim de la qual es 

controlava tot el territori de la població i entorns. A partir d’aquella data passa a ser 

posició republicana.  És a partir de llavors que, conscients de la importància de la posició 

van començar a construir obres de fortificació, perforant un túnel que travessava la 

muntanya i  es ramificava en quatre sortides, cada una de les quals hi havia col·locada una 

bateria d’artilleria. 

Aquesta privilegiada situació, que s’incloïa  doncs, a la zona republicana, va ser una gran 

obsessió pels militars nacionals durant el període de temps de les batalles als voltants de 

Belchite. Fins i tot l’alcalde de la població va arribar a oferir vint-i-cinc pessetes a la bateria 

d’artilleria que aconseguís impactar en una de les cobertes. Aquest va ser un joc popular 

entre els soldats defensors de Belchite, que anomenaven a aquesta “diversió” jugar a la 

rana. 

  

El següent combat va durar tres dies, del 28 fins el 30 d’agost de 1936. Diferents grups 

formats per milicians republicans van avançar per la zona de la Sarretilla, la Dehesa del 
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Volar i la Mutel però van ser frenats per milícies armades de la Villa i tropes nacionals. 

També hi van haver altres batalles als voltants de les posicions falangistes del Pueyo  i als 

turons de la Carbonera i de la Santa Cruz. 

  

Més enllà de combats d’infanteria també n’hi van haver d’aeris. Des de l’aire es van 

produir alguns bombardejos per part d’un aviador natal de Fuendetodos anomenat 

“Pintamantas”, el qual amb una avió de correus, “el abuelo”, va realitzar diverses 

incursions sobre Belchite. L’aviador llençava algunes bombes de mà i va utilitzar com a 

pista d’aterratge improvisada la carretera de Letux. Tot i això, els bombardejos per part de 

l’aviació són records anecdòtics. 

   

Un dels episodis més recordats del primer any és la nit de cap d’any del 1936 quan des de 

les posicions del Cabezo del Lobo es van llançar una dotzena de canonades sobre la 

població, que van actuar immediatament contraatacant amb diverses bateries des del 

poble. 

 

En aquells moments, d’altra banda, tant a Belchite com a pobles propers es va iniciar una 

brutal repressió franquista contra els opositors. Per exemple, a Belchite mateix el número 

de veïns d’esquerres afusellats per membres de la falange va superar les dues-centes 

víctimes i a poblacions properes de zona republicana també n’hi va haver, sobretot  de 

víctimes de terratinents i eclesiàstics. Igualment, importants  relíquies religioso-

artístiques van desaparèixer  com també, fins i tot, obres atribuïdes a Goya.  

 

Mentre això passava a Belchite, i pel que fa la resta del front d’Aragó, durant la primera 

meitat del 1937, tant republicans com nacionals es van dedicar a reforçar i millorar les 

seves posicions. És per això que el front va quedar estabilitzat durant un llarg període de 

temps.  

 

Tot i això, els mesos estancats els dos bàndols van aprofitar per construir i fortificar grans 

obres. Per part del bàndol franquista se’n va encarregar un cos especialitzat en 

infraestructures, conegut amb el nom de “los Barbis”. Aquest grup va dur a terme la 

majoria de les fortificacions i van formar un perímetre defensiu als voltants de Belchite, 

ocupant les zones estratègiques i formant un cinturó protector format, per exemple, per la 

casilla del ferrocarril de Utrillas i el Santuario del Pueyo, entre altres. A l’est es trobava la 

posició més coneguda i important de l’exèrcit nacional, la loma artificial del Saso. Per part 
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dels republicans, la posició més important és el citat Cabezo del Lobo, posició clau que 

dominava tota la plana i algunes rodalies de Fuendetodos. 

 

L’ofensiva republicana d’agost de 1937 

 

A finals d’agost de 1937, l’exèrcit Nacional, centrat en la Campanya del Nord, estava a punt 

de prendre Santander. Per intentar evitar-ho i en una maniobra de distracció, el Govern de 

la República va dissenyar un pla per llançar un atac al front d’Aragó que, en aquells 

moments, estava molt desprotegit. D’aquesta manera, l’objectiu era que els nacionals 

desviessin la major quantitat possible de tropes cap al front d’Aragó, davant l’amenaça de 

Saragossa, i descongestionessin Santander. Aquesta operació va estar encarregada a 

l’Exèrcit de l’Est, que va avançar en quatre agrupacions cap al nord, est i sud. Al mateix 

temps, a l’interior de la ciutat de Saragossa havien de tenir el suport d’una revolta 

anarquista. En total hi van participar-hi uns 80.000 homes. 

Així doncs, l’ofensiva es va iniciar a la matinada del dia 24 d’agost de 1937. Aquest pla 

disposava  de l’atenció centrada a l’objectiu principal que era Saragossa i prescindia si fos 

necessari d'accions secundàries a poblacions com Quinto o Belchite, que haurien de ser 

envaïdes en cas d'oposar massa resistència, i la seva eventual conquesta hauria de ser duta 

a terme per tropes en servei de reserva. Tot i això, sí que es preveia una forta resistència a 

partir del tercer o quart dia i també una forta presència de l’aviació enemiga. 

  

El pla va començar i els republicans es van trobar amb una forta resistència a Belchite. 

L’obstinació dels republicans a prendre aquesta població va ser precisament a causa del 

fracàs en la presa de l’ofensiva principal, que era Saragossa. Això va fer que l’Exèrcit 

Popular girés els ulls sobre Belchite, com una operació propagandística de cares a la 

imatge internacional i que servís per camuflar el fracàs de l’ofensiva sobre Saragossa. 

 

 El resultat final va ser la presa republicana de Belchite. Els combats va tenir lloc entre el 

24 d’agost i el 6 de setembre de 1937. La conquesta de Belchite va mobilitzar un gran 

nombre d'homes i mitjans militars republicans que haurien pogut ser més útils en l'avanç 

cap a la capital aragonesa, principal objectiu de l'operació. S’estima que hi van morir 5.000 

persones en quinze dies i les forces republicanes van fer uns 2.411 presoners.  

 

Fos per la raó que fos, la batalla de Belchite va tenir una crueltat extrema. Milers 

d’atacants i milers de defensors es van batre carrer per carrer i casa per casa enmig d’una 

calor infernal i amb centenars de cadàvers podrint-se a mig dels carrers. Acabada la 
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guerra, el nou règim de Franco, per deixar constància de la “barbàrie roja”, va decidir no 

reconstruir el poble  sinó que es va construir un nou poble just a la costat de les ruïnes que 

van passar a anomenar-se Belchite Viejo, utilitzant presoners republicans com a mà 

d’obra, uns 1.000 homes que van ser allotjats en un camp proper al lloc que es va 

denominar “Rúsia”. A més, els pavellons del camp van donar acollida a famílies d’ideologia 

d’esquerres.  

Les víctimes de les diferents batalles i repressions van ser enterrades en una fossa comuna 

que es va fer en un pou situat al costat del carrer Major. Aquest lloc es va aixecar un 

monument commemoratiu a les mateixes víctimes actualment encara visitable. A part 

d’això, les víctimes republicanes que no van ser enterrades en plena ofensiva, van ser 

cremades a la plaça del poble. 
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5. MARC METODOLÒGIC: una recerca documental i geogràfica  

 

5.1 . HIPÒTESIS PRINCIPALS 

 

El principal objectiu que ens proposàrem un cop decidit el tema del treball de recerca va 

ser intentar esbrinar què succeïren als últims dies de vida de l’Emili. Des d’un bon principi, 

doncs, ens van plantejar trobar els possibles llocs en què descansen les seves despulles.  

El punt de partida d’aquesta recerca és el document d1, l’únic document que la família va 

rebre explicant el desenllaç de l’Emili el front d’Aragó. I, per tant, ha estat el principal 

motiu d’inici de la recerca. Aquesta carta l’enviava  Socorro Rojo Internacional4 i explicava 

que l’Emili havia sigut ferit d’alguna gravetat el dia 11 de setembre als camps de La Puebla 

de Albortón i, tot seguit, l’havien traslladat a l’Hospital d’Azuara, un hospital de campanya 

d’aquesta una població propera de Belchite. Aquest document data de principis de febrer 

de 1938.  

Pocs dies després de l’inici de la recerca vam aconseguir un segon document a l’arxiu 

municipal de Banyoles, el d2. Aquest el signava el Capitán Eslava, oficial del 524 batalló/3a 

companyia de la qual formava part l’Emili, el  donava com a desaparegut, durant el 26 i 27 

d’agost, als combats per la presa de la Casilla5 del ferrocarril de Belchite.   

Així doncs, aquests dos documents contradictoris, en data i lloc de la desaparició, es 

convertiren en els dos documents que generen les hipòtesis inicials. A partir de les dades 

que aporten, començà la nostra investigació: on i quan desapareix l’Emili? 

  

                                                           
4
 Servei social internacional organitzat per la Internacional Comunista l'any 1922. Es creà amb 

l'objectiu de funcionar, de manera similar, a la Creu Roja, però amb una ideologia política. A partir 
d’ara, SRI (Es.wikipedia.org. (2018). Socorro Rojo Internacional. [online] Disponible a: 
https://es.wikipedia.org/wiki/Socorro_Rojo_Internacional ). 
5
 Una casilla és una petita construcció a peu de via ferroviària que tenia una funcionalitat 

infrastructural. No es tracta , doncs, d’estacions amb tràfic de passatgers. 

https://es.wikipedia.org/wiki/Socorro_Rojo_Internacional
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5.2 . OBJECTIUS 

 

Una vegada decidit l’eix del treball em vaig fixar uns objectius per guiar-lo. Al llarg de la 

recerca, per diferents motius, alguns objectius han anat canviant i n’han sorgit de nous, 

qüestió normal en qualsevol tipus de recerca bé sigui científica o social. 

Els objectius principals de la nostra recerca són els següents: 

 

- Conéixer i sintetitzar els fets de la Guerra Civil en el marc del front d’Aragó i la 

batalla de Belchite.  

 

- Refer l’itinerari de la 131 BM de la qual va formar part l’Emili en el context dels 

moviments militars i estratègics que hi va haver a la zona de Belchite / campos de 

La Puebla de Albortón durant la batalla de Belchite entre el 24 d’agost i el 12 de 

setembre de 1937. 

 

- Deduir, a partir de l’objectiu anterior, qualsevol tipus d’informació que permeti 

deduccions sobre el moment, lloc i context de la seva desaparició:  

− Determinar les condicions de la seva estada al front de guerra. 

− Cercar i precisar la possible ubicació de la seves despulles 

 

- Obtenir una idea del context familiar i social de l’Emili i determinar les seves 

possibles filiacions ideològiques. 

 

- Consolidar la construcció de la memòria històrica i també la memòria històrica 

familiar a l’entorn de l’Emili, un parent sempre present a través dels anys en la 

família. 
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5.3 . ESTRATÈGIES DE RECERCA 

 

Per tal d’assolir els objectius de l’estudi ha calgut desenvolupar nous mètodes de treball, 

és a dir, a dissenyar la meva pròpia estratègia metodològica, un pla d’investigació concret 

que m’ha permès aproximar-me el màxim a la resposta de les preguntes inicials i, en el 

nostre cas, tractant l’època de la guerra civil, específicament la batalla de Belchite. En  tot 

el procés, ens hem basat fonamentalment en l’estudi de camp i la recerca bibliogràfica 

documental. Tot i això, hem fet servir també altres estratègies de recerca, com la visita al 

lloc on es van produir els fets, la recerca de testimonis, la recerca digital bibliogràfica, etc. 

− Consulta de fonts documentals originals 

 

Durant la recerca hem tingut la necessitat de visitar alguns arxius per tal d’aconseguir 

documentació històrica sobre la batalla de Belchite i informació personal de l’avantpassat, 

l’Emili. Els arxius que hem visitat, prèviament, hi hem contactat a través d’internet, tot 

preguntant informació sobre la brigada mixta i de l’Emili. Davant la no resposta concreta 

d’aquests arxius, vam decidir fer-los una visita. Hem visitat personalment, doncs, els 

següents arxius: 

· Arxiu Comarcal del Pla de l’Estany 

En aquest arxiu hem buscat, sobretot, informació personal de l’Emili. Hem trobat una carta 

(d2), firmada pel Capità Eslava, que informa sobre la desaparició de l’Emili, tres 

documents de Centro de Reclutamiento Movilización y Reserva6  datats de 1931 (d3), 1940 

(d4) i 1941 (d5), en els quals a l’Emili li concedeixen pròrroga per a no incorporar-se el 

servei militar, i el Reemplazo de 1931 (d6), on consta l’acta d’allistament dels reclutes que 

s’han d’incorporar en aquest servei militar l’any 31. Aquest últim document inclou un 

interessant fitxa personal de l’Emili (d9) sobre les seves condicions personals a tenir en 

compte a l’hora de fer la mili. 

Aquest arxiu té abundant informació de l’entorn local de Banyoles, accés fàcil,  directe i 

complet. 

· Arxiu Nacional de Catalunya 

La documentació que buscàvem en aquest arxiu era informació relacionada amb la brigada 

mixta de l’Emili, el seu certificat de mort, la seva possible afiliació a l’SRI, és a dir, vam 

                                                           
6
 Documents que hi ha apuntats els noms de les persones de la mateixa lleva, la del 31, i que els 

mobilitzen per anar a fer el servei militar.  
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consultar els carnets de afiliació d’aquesta organització i, en termes generals, algun diari 

d’Operacions Republicà. En aquest arxiu també vam fer una petita “pentinada” sobre 

informació de context de la nostra recerca. No vam trobar informacions significatives. 

Aquest arxiu extensíssim té un gran fons documental i recursos fàcils per accedir als seus 

índex. Vam contar amb l’ajut del departament pedagògic de l’arxiu. 

· Arxivo General Militar d’Àvila 

Durant l’estada de dos dies en aquest arxiu, els documents que vam consultar són, 

bàsicament, relacionats amb els moviments de la 131 BM durant l’ofensiva de Saragossa, 

és a dir, algun diari d’operacions d’aquesta brigada o de la seva divisió o del cos de l’exèrcit 

en què s’enquadrava l’Emili. També vam demanar que busquessin el seu nom a alguna 

llista sobre desapareguts o, de manera general, als fonts documentals de l’arxiu. No vam 

trobar cap informació. Tot i això, també vam demanar per consultar les revistes de 

comissari7 i les nòmines8 del seu batalló o brigada9,  informació sobre els hospitals 

republicans...10 Tampoc vam trobar cap informació. No obstant això, en aquest arxiu vam 

aconseguir dos diaris d’operacions que expliquen la situació i combats durant l’ofensiva de 

Saragossa, un del bàndol nacional, informació del Jefe del Servicio de Trahemisiones, i un 

diari del XII CE  de Sánchez Plaza del bàndol republicà. A més, vam trobar documentació 

datada durant els combats a Belchite sobre diferents accions que els nacionals dugueren a 

terme: narracions que expliquen els combats durant aquelles dates, telegrames, 

instruccions, ordres d’operacions -sobretot de la 3a secció franquista-, i informació sobre 

la situació general del front del V Cos de l’exèrcit  nacional durant l’ofensiva de Belchite i 

de Saragossa. En total, ens vam emportar 64 pàgines, després d’estar estudiant durant dos 

dies seguits documents de l’arxiu.  

                                                           
7
 Document en què al principi de mes passa el comissari de guerra per verificar el nombre 

d’individus de cada classe que componen un cos militar, per tal d’abonar-los la seva paga i per tenir 
constància del número de baixes. 
8
 Cada soldat republicà percebia la nòmina de 10 pessetes a final de mes. Els soldats republicans 

eren més ben pagats que els soldats franquistes.  
9
 Aquestes informacions, si les haguéssim trobat, ens haurien servit per delimitar les dates de la 

seva mort. Per exemple, si a l’agost s’esmenta el nom de l’Emili a algun d’aquests dos documents, 
ens asseguraria que l’Emili encara era viu i, per tant, eliminaria la hipòtesi del document d2. 
10

 Segons el document d2, l’Emili va ser ferit el dia 11 de setembre i el van traslladar a l’Hospital 

d’Azuara, població propera a Belchite. Per aquest motiu, volíem trobar informació  sobre aquest 
hospital (Equipo Quirúrgico número 9/ Hospital número 5). Hem fet molta recerca en aquesta línia 
i no hem trobat cap informació al respecta. El moment de tancar aquest treball, hem trobat un 
contacte, un investigador de la Real Acadèmia de la Medicina, que sembla que ens pot facilitar 
dades sobre la qüestió: el nostre treball continua... 
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Es té accés només digitalitzat al fons documental de l’arxiu. La informació és bàsicament 

de caire militar i estratègica i, sobretot , en un alt percentatge del bàndol franquista. Poca 

informació de qüestions de context. 

· Centro Documental de la Memoria Histórica / Archivo General de la Guerra Civil,  

Salamanca 

En aquest arxiu vam trobar molta informació de l’Exèrcit Popular de la República, 

informació més de caire vivencial i personal i no tan sobre operacions militars: cèdules 

personals, afiliacions de l’SRI, carnets polítics i militars d’U.G.T I C.N.T. , fitxes amb 

mitjanes filiacions de la 131BM, nòmines i relacions de diferents unitats de l'Exèrcit 

Popular, justificants de revista de XII CE (on estava enquadrada la 131 BM), informació de 

les unitats militars (131 BM, 524 batalló, 30 Divisió, etc.), nòmines de la 30 Divisió (on a la 

vegada estava enquadrada la 131 BM), nòmines i altra documentació de la Columna 

"Macià-Companys", nòmines i justificants de la Divisió "Macià-Companys", butlletins 

d'ingrés de l’S.R.I., llista d'individus d'Azuara, Belchite i Quinto fitxats pels republicans i 

declaracions sobre suposats abusos comesos pels nacionals en els esmentats pobles, 

relació de caps, oficials i classes que van resultar morts, ferits i desapareguts en les 

operacions de Belchite, relació de soldats i habitants d'Azuara, documents particulars de 

milicians hospitalitzats a diversos hospital de campanya, etc. En aquest arxiu, després de 

consultar els documents durant dos dies seguits intensius (vuit hores diàries) vam trobar 

informació puntual sobre alguna operació de Belchite. Malgrat l’escassa informació sobre 

temes relacionats amb l’Emili o el seu enquadrament com a soldat, sí que ens enduguérem 

cartes personals o documents d’aquella època que ens cridaren l’atenció.  

Aquest arxiu ofereix la possibilitat interessant de tenir accés directe als documents. El seu 

fons és més obert que el d’Àvila ja que a part de documentació militar  hi ha documentació 

de context referida a molts diversos aspectes de la guerra civil. 

Altres arxius on hem demanat informació a través d’internet. 

· Archivo General Militar de Guadalajara 

En aquest arxiu vam demanar informació sobre l’Emili, ja sigui sobre llistes de 

desapareguts o, en termes generals, al fons de l’arxiu,  informació sobre hospitals, diaris 

d’operacions, etc. Aquest arxiu ens va derivar el d’Àvila  i Salamanca. 
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− Consultes a experts i investigadors 

 

Durant el treball, ens hem comunicat amb diferents historiadors i experts en la Guerra 

Civil que, fins i tot, amb algun d’ells encara mantenim el contacte i, sense la seva ajuda, la 

investigació ens hauria resultat molt més complicada.  

Jaime Cinca és un d’ells. És un historiador local de Belchite amb qui, durant la nostra visita 

al poble, vam tenir la oportunitat de parlar. A partir de llavors, ens ha guiat amb els passos 

de la recerca i ens ha resolt tots els dubtes que hem tingut.  

Juan Carlos Salavera és, també, un historiador local de Belchite. Amb ell no ens hem vist 

personalment però ens hem escrit a través de Messenger. Com Jaime Cinca, ens ha ajudat 

durant la recerca i ens ha solucionat, també, qüestions geogràfiques i històriques sobre la 

batalla de Belchite. Ell ens ha proporcionat coordenades de diverses casillas i amb Jaime 

Cinca, ha opinat personalment de les hipòtesis finals, en relació als possibles llocs de la 

mort de l’Emili, que hem pogut obtenir després d’investigar.  

Miguel Marco és un expert de la Guerra Civil d’Azuara. Després de dedicar-nos una tarda a 

visitar l’espai on hi havia els barracons de l’Hospital d’Azuara i de visitar el museu que té a 

la mateixa població, ens va proporcionar una informació important: la numeració de 

l’Hospital d’Azuara  (Equipo Quirúrgico número 9/ Hospital número 5).  

Carles Hervás Puyal, doctor en medicina i història, és un expert en el camp de la sanitat de 

Catalunya durant la Guerra Civil. Ens vam reunir amb ell per consultar un fil pendent de la 

nostra investigació: l’Hospital d’Azuara. Ens va aconsellar consultar el registre civil 

d’Azuara11 i ens explicà com funcionava la sanitat durant la Guerra Civil. Així doncs, ens va 

obrir noves pistes per investigar. Aquest és un dels darrers contactes que ens pot aportar 

alguna línia de treball alhora d’investigar sobre hospitals on ens consta que l’Emili va ser 

ingressat després de ser ferit greu. 

Josep Grabuleda, arxiver de l’Arxiu Comarcal del Pla de l’Estany.  

Pilar Reverté, arxivera de l’Arxiu Nacional de Catalunya.  

Altres contactes que ens han donat pistes de recerca:  

Josep Sánchez Cervelló / Universitat Rovira i Virgili, Tarragona 

                                                           
11

 Per tal de trobar un certificat de mort de l’Emili. Aquest contacte es va fer el 19 de setembre 

passat. En una trucada telefònica ens va comunicar que no tenen cap informació, pel que fa a 
certificat de defunció de l’Emili. 
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Jordi Galofré / Investigador local de Banyoles 

Miquel Rustullet /Investigador local de Banyoles 

Salomó Marqués/ UdG 

 

− Visita als escenaris: estada a Belchite 

 

Per setmana santa vam fer una visita a Belchite i a les zones del seu voltant,  tot resseguint 

la ruta de la 131 BM. Vam visitar, doncs, zones que tingueren una important posició 

estratègica o important funció durant la guerra, tant del bàndol franquista com republicà: 

el Pueblo Viejo de Belchite12,  les posicions del Calvario13, les posicions del Saso14, el camp 

Rúsia15, el Seminari16, el Cabezo del Lobo17, posicions de la carretera de Belchite, el 

Pueyo18, vam fer la pista de los Barbis19, els nius de metralladores en la carretera de la 

Puebla, el Búnquer de la Sierra Gorda, la Sierra Gorda, l’Apartadero de la Princesa20, La 

Puebla de Albortón, Azuara i els llocs on hi havia els barracons de l’Hospital d’Azuara, 

l’estació de La Puebla, l’estació d’Azuara, la fossa comuna del cementiri d’Azuara, 

Fuendetodos, posicions de Cabezo Frontón21, les coves -refugi dels habitants d’Azuara 

durant la guerra-, etc.  

Durant aquells dies vam intentar trobar informació més concreta que m’ajudés amb la 

recerca, com ara llistes de desapareguts durant els dies d’agost de 1937, el certificat de 

defunció de l’Emili, etc. Per aquesta informació vam haver de consultar  la biblioteca i 

l’ajuntament de Belchite i de La Puebla de Albortón. Vam aconseguir molt poca 

                                                           
12

 Ruïnes del Pueblo Viejo, destruït durant la batalla de Belchite de 1937 i el seu abandonament 

posterior. 
13

 Posició defensiva que van fortificar els milicians del bàndol nacional del Terç de Requetés de 

Nostra Senyora de Montserrat amb trinxeres al voltant de l'edifici de l'ermita del Calvario.  
14

 Conjunt de búnquers i posicions fortificades unides a les línies de trinxeres. També hi ha galeries 

excavades manualment amb entrades consolidades en ciment, van estar assentades les forces del 
POUM.   
15

 Diversos barracons on van ser allotjats veïns republicans d’esquerres al finalitzar la guerra.  
16

 Hi han les restes del Seminari Menor, defensat pels requetès del Tercio de almogávares. Estava 

format per diversos edificis de grans dimensions i al seu torn envoltats per un mur en tot el seu 
perímetre. Segons diverses fonts va arribar a albergar 200 seminarista.  
17

 Quarter General Republicà del XII CE . Es pot observar túnels,  boques de les posicions d'artilleria, 

restes de trinxeres i pous d'observació  
18

 Santuario de Nuestra Señora del Pueyo. Hi ha restes de trinxeres. 
19

 Pista forestal que condueix des del Pueyo a les posicions més elevades on els Barbis, tropes 

nacionals, van construir-hi nius d’ametralladores.  
20

 Casilla del ferrocarril que va d’Utrillas a Saragossa. 
21

 Trinxeres en el turó més alt a l’esquerra de Fuendetodos. 
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d’informació. La meva impressió personal és que el relatiu poc temps passat després de la 

guerra encara manté ferides obertes i, aquest fet pot interferir la voluntat de construir en 

aquest lloc, on els fets encara són vius, la memòria històrica.  

Durant la visita de Belchite, vam conèixer i parlar amb l’historiador local Jaime Cinca que, 

a partir d’aquell primer contacte, ens ha estat una persona de força ajut. També vam parlar 

amb  Miguel Marco.  

En una de les sortides resseguint la marxa de la 131 BM, a Sierra Gorda, lloc base de la 

brigada, després de sortir dels camins i rutes indicades, vam trobar una sèrie d’objectes de 

proveïment i d’armament que són datades d’aquella època, la de la batalla de Belchite. 

Vam trobar, doncs, una granada de mà Lafitte22, llaunes de menjar, resta de filat espinós, 

etc.  

Resumint, la visita a Belchite em va fer contextualitzar i posar imatges a les zones en què 

s’ubicà l’ofensiva republicana a Aragó i per on l’Emili devia passar, lluitar i  morir.  

 

− Recerca de testimonis 

 

Aquesta estratègia s’ha basat amb la documentació escrita per part de diversos testimonis, 

concretament, soldats o oficials de la 131 BM que ens han pogut proporcionar informació, 

a través de les seves memòries, sobre la Batalla de Belchite: Agustí Villarroya, Joan Sales, 

Víctor Torres, Màrius Pons, el tinent coronel Pérez Salas (cap militar de la 30a divisió i, per 

tant, de la 131 BM), Josep Borràs, etc. Alguns d’ells, han publicat les seves memòries i les 

vivències personals a llibres,i tots ells estan citats a la bibliografia.   

Un altre testimoni que ens ha ajudat en certs punts ha sigut la tia Maria. Era la germana del 

meu avi i,   per tant, cosina de l’Emili. Hem sabut, a través de gravacions, fets puntals sobre 

la incorporació de l’Emili al front o informació personal sobre aquest avantpassat.  

 

− Recerca digital i bibliogràfica 

 

Gran part dels expedients i documentació que hem extret  durant la investigació ha sigut 

gràcies aquesta estratègia: la recerca bibliogràfica. A través d’internet, hem descobert 

                                                           
22

 Es pot trobar la foto de la granada i la seva explicació a l’annex. 
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llibres, revistes i diaris històrics o d’historiadors que ens han servit per contextualitzar i, 

fins i tot, per concretar fets i accions que succeïren a finals d’agost-principis de setembre 

de 1937. Tots els registres que hem utilitzat es poden trobar a la bibliografia.  

S’ha de recordar que, a mesura que anava precisant i contextualitzant la informació 

històrica, la recerca s’ha tornat més específica i,  gairebé tots llibres utilitzats tracten 

temes específics de la Batalla.  
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5.4 . CONTEXT DE LA RECERCA 

 

La meva recerca es contextualitza a l’agost-setembre de 1937, el segon any de la Guerra 

Civil Espanyola. En concret, als combats secundaris que efectuà la 131 BM a la batalla de 

Belchite, situada dins el marc de l’ofensiva de l’exèrcit popular de la II República 

Espanyola llançà al sector de Saragossa, amb un únic objectiu: evitar, com hem dit 

anteriorment, l’avanç de les tropes nacionals al nord, sobretot després del fracàs de la 

Batalla de Brunete.  

El pla republicà consistia que l’Exèrcit de l’Est llancés una operació de gran envergadura 

amb l’objectiu d’envoltar i prendre Saragossa, a més d’efectuar una sèrie d’operacions 

secundàries al llarg del Front d’Aragó. Algunes d’elles eren la conquesta de La Puebla de 

Albortón, de l’apartadero de la Princesa o la presa de Belchite.  Els combats de la 131 BM i 

de la resta d’unitats que conformaven les tropes que havien d’assaltar Saragossa van 

començar els dies 24 i 25 d’agost i finalitzaren, almenys les de la 131 BM, vint-i-dos dies 

després, el 15 de setembre.  
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5.5 . LIMITACIONS DE LA RECERCA 

 

La meva investigació es basa en una recerca bibliogràfica d’un tema concret i precís i, per 

tant, ens hem trobat amb diverses limitacions que afecten tant a l’investigador com al 

mètode, és a dir, a l’estratègia a l’hora de fer la recerca: 

 

-          El tema de la investigació: la recerca que hem realitzat es basa en una qüestió molt 

específica i, per tant, ha sigut necessari molta precisió a l’hora de treballar. Aquest fet ha 

provocat que la recerca es basés en informacions molt específiques i difícils d’aconseguir.  

  

-          Manca de dades disponibles i dificultat de buscar informació existent: la manca 

d’informació probablement és l’aspecte que més m’ha limitat l’abast de la meva 

investigació. Sobre el tema que he explorat, la Guerra Civil, nombrosa documentació 

republicana, de fonts primàries, s’ha perdut i, actualment, gairebé és inexistent. Aquesta 

pèrdua considerable de material de guerra en el bàndol republicà és causada per diferents 

raons: primerament pel fracàs i la pèrdua de la guerra per part d’aquest bàndol i per la 

mateixa destrucció document que els mateix republicans van fer al moment de la retirada 

i, en segon lloc per la dificultat de localitzar i conservar documentació que contingui 

informació de períodes de guerres.  

 

-          La falta d’estudis previs meus d’investigació sobre la Guerra Civil: referenciar, aprendre, 

criticar i llegir estudis previs d’investigació constitueix, en el meu cas, la base de la revisió 

bibliogràfica i també a ajudar a establir les bases per entendre  la qüestió d’investigació.  

  

-          Accés i dificultats per accedir a les fonts documentals primàries:  en aquest estudi hem 

necessitat accés a persones, organitzacions, arxius i documents i,  en certs casos, amb la 

dificultat de la distància per arribar  fer algunes consultes directes a fonts d’informació (la 

més llunyana a 900 km: Àvila i Salamanca). De vegades, doncs, l’accés a fonts d’informació 

ens ha sigut denegat o limitat en certa manera. Per exemple, hem intentat connectar amb 

diversos historiadors que m’han refusat la comunicació. 

  

-          Condicionants temporals: el fet d’iniciar una recerca com la meva en el marc d’un treball 

de recerca de batxillerat ha significat un límit. El cas és que aquesta recerca no acaba amb 

aquest treball. A mesura que hem anat avançant el treball ha anat obrint diferents aspectes 

interessants d’estudiar. Per tant, aquests elements fan que presenti una recerca inacabada 
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i amb molta projecció. De fet, em sento tan implicada en aquesta tasca que penso seguir la 

recerca. 

 

-          Característiques extensives de la recerca: el període de temps de recol·lecció de la 

informació per la recerca comprèn gairebé mig any de durada, des de la primavera del 37 

fins a finals d’estiu del mateix any. Per aquesta raó, hi ha un gran ventall documental que 

afecta la investigació i que és primordial d’estudiar: la vivència de l’Emili, el batalló, la 

brigada mixta, Belchite, l’Hospital de Azuara, La Puebla de Albortón, la lleva del 31, 

Banyoles, etc.  

  

-          Informació contradictòria. En el meu cas, m’he trobat amb diversa  informació 

contradictòria i/o no coincident amb diferents fonts primàries i documents històrics en 

relació a les dates i llocs. Aquesta qüestió, normal a l’hora de treballar amb documents 

referits a conflictes bèl·lics, ha suposat també un repte i una invitació a la recerca.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



29 
 

5.6 . DIARI DE CAMP 

 

Des del començament, gràcies el consell de diferents persones, una d’elles la meva tia 

Sibila, doctora d’antropologia, ens vam plantejar d’escriure el diari de camp. En aquesta 

eina, bàsicament, hi ha recollida, dia per dia,  tota la informació, esdeveniments, 

experiències, nous coneixements, anotacions i recordatoris,  mètodes i procediments, 

emocions i sentiments, principis de la pràctica, descripcions, elements històrics i polítics 

de tota la informació que anàvem adquirint, a mesura que la recerca avançava. S’ha 

convertit, per tant, en un registre escrit per mi, l’autora d’aquesta investigació, i que deixa 

constància  de la riquesa que m’ha portat aquest treball. 

Aquest petit diari, a dies d’avui, té abundants entrades. A continuació us esmentarem les 

principals dates d’esdeveniments remarcables, extretes de forma literal del meu diari: 

 

▪ 05/02/2018. Primera visita a l’arxiu comarcal del Pla de l’Estany. 

La informació trobada ha sigut: nou document oficial del capità Eslava, informació sobre l’Emili a Gencat.cat,  al 
llibre Temps de guerra i revolució al Pla de l’Estany (1936-1939) de Jordi Galofré i, per últim, informació de 
l’Emili al diari La Veu del Poble de Banyoles. 
Durant els dies següents, he escrit a Gencat.cat per saber l’origen de la informació que està publicada a la web.  
 

▪ 25/02/2018. Visita important  a l’arxiu comarcal del Pla de l’Estany. 

Hem buscat informació de l’Antonio Garcia Dorca23. Treballem a partir d’informació de la lleva del 1931. 

Documentació trobada: 

· Llistat de la lleva any 31. 
· Llistat de la lleva any 40. No el donen per mort! 
· Llistat de la lleva any 41. No el donen per mort! 
· Fitxa amb dades personals de l’Emili (lleva 31/any 1931) 
· Document sobre Antoni Garcia Dorca on apareix el nom del pare i mare (12/1937). 
 

▪ De febrer a març. Resum de les feines prèvies a la visita a Belchite del mes de 

març. 

Les feines que vam dur a terme van ser: 

· Posar-nos amb contacte amb en Juan Carlos (historiador local) a través de Messenger. 
· Contextualitzar la batalla de Belchite:  

➢ Documentals de youtube. 

· https://www.youtube.com/watch?v=3EHHiZSU3MQ 

· https://www.youtube.com/watch?v=rqPmOjq8zxE 

· https://www.youtube.com/watch?v=WC75eXYtu6A 

➢ Viquipèdia. 
· Ca.wikipedia.org. (2018). Batalla de Belchite. [online] Disponible a: 

https://ca.wikipedia.org/wiki/Batalla_de_Belchite  
➢ Webs d’internet. 

· Garcia, V. (2018). La Batalla de Belchite, 24-8-1937. [online] SENDEROS DE LA HISTORIA. Disponible 
a: https://senderosdelahistoria.wordpress.com/2013/06/04/la-batalla-de-belchite-24-8-
1937   

                                                           
23

 Combatent de la 131 BM, 524 batalló, 3ª compayia. Es pot trobar a l’annex documentació en 

relació a aquest senyor.  

https://www.youtube.com/watch?v=3EHHiZSU3MQ
https://www.youtube.com/watch?v=rqPmOjq8zxE
https://www.youtube.com/watch?v=WC75eXYtu6A
https://ca.wikipedia.org/wiki/Batalla_de_Belchite
https://senderosdelahistoria.wordpress.com/2013/06/04/la-batalla-de-belchite-24-8-1937
https://senderosdelahistoria.wordpress.com/2013/06/04/la-batalla-de-belchite-24-8-1937
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· SL, D. (2018). Guerra civil - Pàgina de voz - Gran Enciclopedia Aragonesa OnLine. [online] 
Enciclopedia-aragonesa.com. Disponible a: http://www.enciclopedia-
aragonesa.com/voz.asp?voz_id=6621  

· Historia Bélica. (2018). La Batalla de Belchite -1937. [online] Available at: 
https://historiayguerra.net/2014/09/20/la-batalla-de-belchite-1937/ [Accessed 29 Sep. 
2018]. 

· Zaragoza, M. (2018). Un coleccionista de la memoria de la Batalla de Belchite. [online] heraldo.es. 
Disponible a: 
https://www.heraldo.es/noticias/aragon/zaragoza_provincia/2015/07/17/un_coleccionis
ta_memoria_batalla_belchite_384225_1101025.html  

➢ Llibres. 
· MALDONADO, José María (2007), El Frente de Aragón: la Guerra Civil en Aragón (1936-1938). Mira 

Editores. 
· SALAS, Ramon; CARDONA, Gabriel (1996). El Frente de Aragón : verano 1937 - invierno 1938 : 

Belchite, Teruel.el Alfambra, el Ebro, Cataluña.  
· DE GAULE, Jacques (1973, Madrid). El frente de Aragón. Ed. Círculo de Amigos de la Historia, cop.  
· MOYA, Elena (2010). Les oliveres de Belchite. Ed. SUMA 

➢ Altres informacions. 
· Combatientes.es. (2018). Cómo buscar información sobre combatientes de la Guerra Civil. [online] 

Disponible a: http://www.combatientes.es/Busquedas.htm 
· Lamemoriaviva.files.wordpress.com. (2018). [online] Disponible a: 

https://lamemoriaviva.files.wordpress.com/2008/11/mapa-fosas-aragon.pdf   
➢ Informació sobre la 131 BM /30a divisió. 

· Es.wikipedia.org. (2018). Ejército del Este. [online] Disponible a: 
https://es.wikipedia.org/wiki/Ej%C3%A9rcito_del_Este   

· Es.wikipedia.org. (2018). 30.ª División (Ejército Popular de la República). [online] Available at: 
https://es.wikipedia.org/wiki/30.%C2%AA_Divisi%C3%B3n_(Ej%C3%A9rcito_Popular_de
_la_Rep%C3%BAblica)   

· Es.wikipedia.org. (2018). 131.ª Brigada Mixta (Ejército Popular de la República). [online] Disponible 
a: 
https://es.wikipedia.org/wiki/131.%C2%AA_Brigada_Mixta_(Ej%C3%A9rcito_Popular_de_l
a_Rep%C3%BAblica   

· Combatientes.es. (2018). 131ª Brigada Mixta del Ejército Republicano. [online] Disponible a: 
http://www.combatientes.es/131BrigadaMixta.htm  

· Militar.org.ua. (2018). Guerra Civil espanola - Las Brigadas Mixtas del Ejercito Popular de la 
Republica. [online] Disponible a: https://www.militar.org.ua/militar/hm/historia-militar-
espana-guerra-civil-brigada-ejercito-republicano.html  

· Es.wikipedia.org. (2018). Estructura del Ejército Popular de la República en julio de 1938. [online] 
Disponible a: 
https://es.wikipedia.org/wiki/Anexo:Estructura_del_Ej%C3%A9rcito_Popular_de_la_Rep%
C3%BAblica_en_julio_de_1938   

 
· Parlar amb els oncles. Ens han passat el document d1. 
· Planificació del treball. A mesura que la recerca avança, s’haurà de modificar 
· Escriure a l’oficina de turisme de Belchite: necessitem posar-nos en contacte amb en Juan Carlos. 
· Llegir el llibre de la tia Maria. 
· Navega per internet buscant bibliografia i informació relacionada amb la batalla de Belchite, la 131 BM. 
· Primeres respostes de: Archivo Militar General de Àvila, Archivo de la Memòria Historica. 
· Hem anat a l’arxiu comarcal del Pla de l’Estany unes aproximadament deu vegades. 
 

▪ 26/03/2018. Anem a Belchite. 

Ens trobem a Belchite… 
1. Memorial Camposines. Hem visitat el nom de l’Emili. No hi havia la foto. 
2. Arribem a Belchite. Hem anat a l’oficina de turisme i hem preguntat per en Joan Carlos Salavera 
(historiador) que ja no hi reballa. El que hi havia s’ha ofert a comunicar-li que som aquí durant uns dies 
després de comunicar-li la recerca que fem. Li fa arribar els nostres mòbil, si vol, ja connectarà ell. Esperem a 
veure que diu.  
3. Visita a Belchite Viejo. Ha sigut per força una visita guiada. Ha durat aprox. 1’30h.  
4. Visita a algunes posicions feixistes i republicanes als afores de Belchite:  

− El Seminario. Format per diversos edificis de grans dimensions. Va arribar a tenir uns 200 
seminaristes. Va ser un lloc vital pels defensors: protegia l’accés de l’aigua potable del riu Aguavivas i 
controlava la carretera que va  de Saragossa a Lécera.  

− Rúsia. És un camp de refugiats on van ser allotjats diverses famílies del poble d’ideologia d’esquerres. 
− El calvari (coves).  

http://www.enciclopedia-aragonesa.com/voz.asp?voz_id=6621
http://www.enciclopedia-aragonesa.com/voz.asp?voz_id=6621
https://www.heraldo.es/noticias/aragon/zaragoza_provincia/2015/07/17/un_coleccionista_memoria_batalla_belchite_384225_1101025.html
https://www.heraldo.es/noticias/aragon/zaragoza_provincia/2015/07/17/un_coleccionista_memoria_batalla_belchite_384225_1101025.html
http://www.combatientes.es/Busquedas.htm
https://lamemoriaviva.files.wordpress.com/2008/11/mapa-fosas-aragon.pdf
https://es.wikipedia.org/wiki/Ej%C3%A9rcito_del_Este
https://es.wikipedia.org/wiki/30.%C2%AA_Divisi%C3%B3n_(Ej%C3%A9rcito_Popular_de_la_Rep%C3%BAblica)
https://es.wikipedia.org/wiki/30.%C2%AA_Divisi%C3%B3n_(Ej%C3%A9rcito_Popular_de_la_Rep%C3%BAblica)
https://es.wikipedia.org/wiki/131.%C2%AA_Brigada_Mixta_(Ej%C3%A9rcito_Popular_de_la_Rep%C3%BAblica
https://es.wikipedia.org/wiki/131.%C2%AA_Brigada_Mixta_(Ej%C3%A9rcito_Popular_de_la_Rep%C3%BAblica
http://www.combatientes.es/131BrigadaMixta.htm
https://www.militar.org.ua/militar/hm/historia-militar-espana-guerra-civil-brigada-ejercito-republicano.html
https://www.militar.org.ua/militar/hm/historia-militar-espana-guerra-civil-brigada-ejercito-republicano.html
https://es.wikipedia.org/wiki/Anexo:Estructura_del_Ej%C3%A9rcito_Popular_de_la_Rep%C3%BAblica_en_julio_de_1938
https://es.wikipedia.org/wiki/Anexo:Estructura_del_Ej%C3%A9rcito_Popular_de_la_Rep%C3%BAblica_en_julio_de_1938
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− Hotel d’Azuara. Compartim a les dones de l’hotel el nostre objectiu del viatge i es posen en contacte 
amb un estudiós del poble per parlar de l’hospital de campanya on va ser atès l’Emli. Demà ens veiem 
amb ell. També, ens suggereixen d’anar al casal d’avis  a l’hora del cafè a veure si podem xerrar amb 
algú. 
 

▪ 27/03/2018. Continuem a Belchite. Segon dia. 
 

Durant el matí, hem visitat llocs on l’Emili podria haver estat. Abans però hem anat a l’ajuntament de Belchite. 
No ens han proporcionat informació. Llocs que hem visitat:  

− Estación de Azuara. Hem trobat un pagès on ens ha comentat diverses coses (va trobar un cadàver fa 
dos anys d’un soldat força jove, pel que sembla). 
2 castilas del ferrocaril d’Horillas. 

− La princesa. Va caura el 12 de setembre. Va suposar la fi de la Batalla de Belchite. Va participar-hi la 
131 BM i, per tant, podria haver-hi anat l’Emili. En aquest lloc és segur que va morir l’altre banyolí, 
l’Antoni Garcia Dorca. 

− Estación de la Puebla de Albortón.  
 
A la tarda, hem dinat al restaurant de la gasolinera i, tot seguit, hem tingut una xarrada guiada de Miguel 
Marco, coneixedor de la batalla d’Azuara, el lloc on l’Emili el van portar ferit. Ens ha portat als llocs on estava 
instal·lat l’hospital, que constava de tres llocs ubicats i tenia quatre barracons. A la part alta del poble constava 
de dos barracons quirúrgics. A la part baixa, un a l’esquerre i l’altre a la dreta estaven ubicats els dos altres 
barracons. Desprès hem anat a una fossa comuna del cementiri, no ubicada, on diu que devien anar-hi els 
morts de l’hospital, entre altres tipus de morts (afusellats, etc.) 
L’equip sanitari d’Azuara era l’Equip quirúrgica 9 / Hospital 5. S’haurà d’investigar aquesta línia. 
 
No hem aconseguit parlar amb en Juan Carlos. No contesta. Tot i això, hem connectat per email amb un altre 
estudiós local del tema (Jaime Cinca, un altre tipus que pel que llegim per internet és molt potent). Ens ha 
donat la cita el dijous. Ens quedem un dia més.  
 
Hem acabat al vespre visitant una fortificació de búnquers feixistes que protegien Belchite fins que va caure el 
29 d’agost en plena ofensiva republicana. La posició es diu el Saso.  
Estem molt contents de poder parlar amb Jaime Cinca.  

 
▪ 28/03/2018. Tercer dia a Belchite. 

 
Matí: visita al compleix subterrani del Cabeza del Lobo. Era un lloc de comandament de l’assalt republicà a 
Belchite i terra dels encerclats al poble pels continus bombardejos durant els 13 dies de l’assalt. És un turó 
elevat amb unes vistes privilegiades sobre Belchite i els seus entorns.  
Abans però… La Rosa, una dona de l’alberg municipal d’Azuara ens diu “us ensenyaré un graner meu que 
segurament va funcionar com a presó”. Hi hem anat. Estem i ens ensenya dibuixos a la paret amb dies tatxats, 
com si s’hagués contat els mesos, dibuixos (un gros sobre la Legío Condor), gravats a la paret de la CNT, 
noms… Dibuixos dels dos bàndols; suposem que devia ser una presó que s’omplia de gent en funció de qui 
governava el poble. 
  
Tarda: hem anat a la pista de “Los Barbis”. Eren un equip d’enginyers feixistes que van construir un camí a la 
serra del Pueyo i una línia potent de trinxeres i de fortificacions sobre la carena. Va ser un lloc on part de la 
131BM va passar per dirigir-se a La Puebla de Albortón. Va canviar de domini entre l’agost del 37 i març de 38. 
Va ser un lloc de combats ferotges on els feixistes van liquidar la brigada internacional Lincoln en la seva 
operació de Belchite el març de 38. Hem trobat llaunes de menjar, són d’aquella època ja que estan molt 
fotudes, amb el vorell quasi podrit i molt juntes. Hem suposat que aquest espai devia servir com a intendència. 
També hem trobat un tros de tapa metàl·lica d’una caixa quadrada. 
 
Després hem anat a línia de fronteres de Fuentedetodos- Sierra Gorda (hi va ésser l’oncle Salvador ?) És un 
mirador impressionant. Després hem anat al poble a veure la casa natal de Goya. Tot seguit, hem tornat a 
Azuara, cansats i hem visitat les coves - refugi part de la població durant la guerra i també va ser un hospital 
civil. Arribem a l’alberg cansats i entrem en contacte (xat) amb en Juan Carlos (per fi!). Ell és a Saragossa fins 
dilluns i el diàleg és per mòbil. Ens passa informació sobre la 131 BM de l’Emili: el diario de operaciones del 
coronel Sánchez Plaza, jefe del XII CE. Gràcies a ell obtenim noves data tot i que no aclarim data i lloc de la 
mort. La cosa està entre o l’atac a l’estació d’Azuara o als camps de la Puebla de Albortón. Hem tingut temps 
per visitar el cementiri de Belchite amb moltes tombes de desconeguts.  
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▪ 29/03/2018. Últim dia a Belchite. 
 

Ha sigut l’últim dia que hem estat a Belchite. Al matí hem pogut contactar per telèfon amb Jaime Cinca i ens 
hem trobat durant una horeta a un bar-hotel de Lècera. Sembla un historiador molt potent i és un expert de la 
Batalla de Belchite. Hem quedat que a la tarda ens tornaríem a troba a la Cabeza del Lobo amb els seus fills i 
ens explicaria més coses. Després, hem anat a fer una petita excursió per uns turons en direcció a l’estació 
d’Azuara, on la 131 BM va passar-hi i, sortint de les línies del camí marcat, hem trobat una granada. A la tarda, 
hem tornat a parlar amb en Jaime Cinca i ens ha dit que estaríem en contacte.  
 

▪ 22/05/2018. Visita a l’ANC. 
 

Hem visitat l’Arxiu Nacional de Catalunya. No hem trobat res però hem pogut parlar amb la Pilar Reverté que 
amablement ens ha aconsellat sobre com enfocar el treball i ens ha dit que mirarà informació sobre la Columna 
Macià companys.  
Hem escrit, un altre cop, a l’Arxiu d’Àvila per demanar informació de la 131BM i la 30 divisió (detallades) amb 
les referències de les carpetes. Ens plantegem una visita a l’Arxiu d’Àvila.  
També hem escrit una altra vegada en Juan Carlos Salavera i hem escrit al professor  Josep Sánchez. Ens ha 
respost breument però no ens ha donat cap informació valuosa.  
També he escrit al Centro documental de la Memòria històrica demanant informació concreta de la 131 
brigada mixta.  
 

▪ 9-13/07/2018. Visita a l’Arxiu Militar General Militar d’Àvila i a l’Arxiu de la 
Memòria Històrica de Salamanca.  

 
Durant els cinc dies hem visitat els dos arxius. Començàvem a les nou, aproximadament i, acabàvem a les 
set/vuit del vespre. Han sigut dies intensius. No hem trobat molta informació del bàndol republicà però si del 
bàndol nacional, sobretot a Àvila, Ens emportem, doncs, dos diaris d’operacions i informació, instruccions, 
ordres, narracions, telegrames, etc. dels combats durant aquelles dates. A l’arxiu de Salamanca pràcticament 
no hem trobat cap  informació sobre les operacions de l’ofensiva de Saragossa. Gairebé, en total 100 pàgines 
(quina feinada per buidar-ho tot) !! 
 

▪ 17/09/2018 Visita a Carles Hervàs Puyal 
 
El dilluns 17 m’he vist amb en Carles Hervàs Puyal. És un historiador i metge que ha estudiat a fons la sanitat 
durant la Guerra Civil a Catalunya. També està estudiant l’hospital de Banyoles. Tema de l’hospital d’Azuara: 
m’ha suggerit que truqui a l’ajuntament d’Azuara per preguntar pel registre civil. 
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6. LA RECERCA 
 

6.1 . L’EMILI: CONTEXT SOCIAL I FAMILIAR. ANTECEDENTS. 
 

 
Dos d’abril de 1910, Banyoles. Fa cent vuit anys que el nostre familiar, l’Emili Brunyol 

Teixidor, va néixer, i en fa aproximadament vuitanta que en va morir. Però, primer de tot, 

cal posar-nos en context. 

L’Emili era natural de Banyoles i, fins el dia del seu reclutament per anar a combatre a la 

guerra, va viure la major part de la seva vida a la vila on nasqué,  el Carrer Sant Benet. 

Segons l’arxiver de L’Arxiu Comarcal del Pla de l’Estany, Josep Grabuleda, en aquest barri 

hi residien habitants humils en cases de poble. Aquest entorn socioeconòmic pobre de 

l’Emili ens el certifica un dels documents que hem trobat en aquest mateix arxiu. En el 

document d9 hi podem llegir que l’any 1931, any en què per lleva li tocava anar a fer el 

servei militar, va demanar pròrroga (que se li va concedir): “...asistirle prorroga de 

primera clase como hijo de padre pobre e impedido para el trabajo a quien mantiene”. De 

la seva infantesa existeix escassa informació tot i que sabem com era la seva aparença 

física pel fet que en el Reemplazo del 1931, d8, se’l descriu així: “pelo negro; cejas al pelo; 

ojos pardos; nariz regular; barba id; boca id; color sano; frente espaciosa; aire marcial: 

producción buena; señas particulares ninguna.” D’ofici era fuster i no tenia germans.  

 

L’Emili, com hem pogut deduir, tenia simpaties ideològiques d’esquerres. Aquesta 

deducció l’hem aconseguida, principalment, de dues suposicions:  

    a. Segons Pilar Reverté, arxivera de l’ANC,  per les referències de la carta de SRI24, d1, 

sembla que l’avantpassat va estar afiliat o va mantenir algun tipus de vincle amb Socors 

Roig Internacional. Per aquest motiu, vam consultar els carnets d’afiliació de persones 

catalanes d’aquesta organització al mateix arxiu però no vam trobar el seu.  

    b. La segona és el donatiu d’una pesseta a les víctimes antifeixistes que l’Emili realitzà el 

novembre del 1936, informació publicada  a la publicació local La Veu del Poble. 

Aquestes dues hipòtesis, doncs, fan pensar que l’Emili era d’ideologia contrària al règim 

franquista.  

 

Ara bé, si considerem que l’Emili va ser un soldat voluntari i, que per tant, s’allistà abans 

de finals de maig de 1937, moment en què la seva lleva25 va ser cridada, s’hauria 

incorporat a la Columna Macià-Companys. Llavors podríem considerar que el seu àmbit 

                                                           
24

 Servei social internacional organitzat per la Internacional Comunista en 1922. 
25

 L’Emili era de la lleva del 31. Va néixer el 1910. 

https://ca.wikipedia.org/wiki/Internacional_Comunista
https://ca.wikipedia.org/wiki/1922
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ideològic era proper a Esquerra Republicana ja que els integrants d’aquesta columna van 

constituir la 131 BM a la primavera del 37, quan s’inicià la reorganització de totes les 

unitats combatents substituint les milícies per unitats regulars. La columna va ser formada 

per voluntaris d’Esquerra Republicana i d’Estat Català a principis de setembre de 1936.  
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6.2 . INCORPORACIÓ A FILES: INDICIS I HIPÒTESIS 
 

Amb les dades de què disposem en el moment de redactar aquest apartat, no tenim cap 

document que informi sobre la data en què es va incorporar al front. Suposem que l’Emili 

es va incorporar a files en el moment en el qual la seva lleva, la del 31, va ser convocada: 

“en los' días 30 y 31 del mes -actual y primero de Junio próximo” (GRAETA DE LA 

REPÚBLICA. València, 27/05/1937, núm. 19.993). Com he dit anteriorment, no sabem amb 

exactitud ni la data ni els motius de la seva incorporació al front. Tot i això, considerem 

que és la hipòtesi més objectiva.  

 

En primer lloc, l’Emili no tenia germans, era fill únic, i provenia d’una família humil. El 

document d8 ens assegura que era “hijo de padre pobre e impedido para el trabajo a quién 

mantiene”. És a partir d’aquests motius que ens fa pensar que l’Emili no s’allistà com a 

voluntari per anar a lluitar el front: primer, en un context familiar en el qual l’Emili devia 

ser l’únic que aportava ingressos  -juntament, potser, amb la mare- i on el pare era 

“impedido”, i considerant el fet que no tenia germans, tot plegat ens fa pensar que l’Emili 

deuria allargar tant com pogués la seva incorporació al front, per no deixar desistida la 

seva família. De fet, ja hem vist com l’any 31 intenta allargar, a través de la petició de 

pròrroga, la seva incorporació a la mili al·legant la seva difícil situació familiar. 

 

En segon lloc, l’Emili devia residir a Banyoles, com a mínim, fins l’octubre/novembre del 

1936, ja començada la guerra. Aquesta informació la deduïm a través de la dada que ens 

aporta  la publicació local La Veu del Poble (VEU DEL POBLE. Banyoles, 8/11/1936, núm. ), 

document d10, la qual en un apartat titulat Suscripció a benefici de les víctimes antifeixistes 

diferents empreses o persones individuals podien col·laborar econòmicament per ajudar a 

les víctimes del bàndol Republicà. Aquest és el cas de l’Emili, que figura a la publicació 

d’aquella data fent un donatiu d’una pesseta. A més a més, tenim el testimoni oral de la tia 

Maria, germana del meu avi i cosina de segon grau de l’Emili, que assegurà que l’Emili va 

residir a Banyoles fins que s’incorporà a files (dada extreta del minut 4:30 de la gravació 

oral feta a la tia Maria). 

 

En tercer lloc, la tia Maria també explicà que tant l’Emili com el seu marit, en Salvador 

Oller26, en portar-se pocs anys de diferència, foren cridats de manera seguida i, per tant, 

                                                           
26

 Marit de la tia Maria que va ser enviat al front d’Aragó com a infermer. Més tard, després de ser 

ferit justament a Sierra Gorda, va ser enviat a la rereguarda a l’Hospital Militar de Banyoles. 
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els enviaren els dos al front d’Aragó, un cop a soldat i l’altre com a sanitari. Amb aquesta 

afirmació, deduïm que l’Emili s’incorporà a files en el moment en què la seva lleva va ser 

cridada, el maig de 1937. 27 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                                                                                                                                          
Per tant, la família va tenir al front d’Aragó dos familiars. 
27

 Aquest testimoniatge oral va ser gravat pel meu oncle Joan i la meva tia Sibila.  
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6.3 . L’EMILI AL FRONT D’ARAGÓ: SEGUINT LA 131 BM 
 

 
En aquest capítol resseguim els moviments estratègics i militars de la brigada de l’Emili. 

Entenem que d’aquesta manera completem la recerca esbrinant l’itinerari que devia fer, en 

el marc de la 131 BM, dies abans de la seva desaparició. Cal dir, també, que aquest capítol 

hem intentat refer-lo sobre el terreny, resseguint alguns dels itineraris i moviments que 

aquí comentarem, durant l’estada de quatre dies que el mes de març passat vam fer a 

Belchite. D’aquesta manera doncs, investiguem sobre els antecedents més immediats a la 

seva desaparició.  

De les columnes i milícies  inicials a l’organització de l’Exèrcit Popular de la 

República 

L’organització i l’estructura de l’Exèrcit Republicà a la primavera de 1937 es va basar en 

les Brigades Mixtes, les quals es van convertir en la base del nou exèrcit. Aquestes unitats 

d’entre 3.400 i 4.200 homes (MATTHEWS, 2013: 56) es componien de quatre batallons i, 

al seu torn, cada batalló estava format per cinc companyies. D’aquesta manera, cada 

brigada tenia una sèrie d’armes i uns serveis complementaris -cavalleria, transmissions, 

artilleria, intendència, etc.- que els permetia actuar amb certa independència. Eren 

dirigides, majoritàriament, per militars professionals.  

Segons Matthews, les primeres sis brigades mixtes es crearen a partir d’unitats que 

operaven en la zona centre, on la militarització va ser més ràpida (MATTHEWS, 2013: 56) 

i, per tant, els primers homes que formaven les brigades mixtes procedien de les milícies. 

Més tard, amb la guerra avançada, es començaren a necessitar  grans quantitats de tropes i 

va ser llavors quan les brigades mixtes es van enquadrar en divisions i aquestes, al seu 

torn, en cossos d'exèrcit i, després, exèrcits depenent de la destinació geogràfica. Cal 

recordar, també, que la República va estar recolzada per  abundants combatents 

voluntaris estrangers que s’enquadraren en les brigades Internacionals. 28 

El combatent Màrius Pons, voluntari allistat a la Columna Macià-Companys29, ens explica 

que durant el trasllat de Montalbán fins al sector d’operacions prop de Belchite el bàndol 

republicà havia reorganitzat les seves tropes, i s’havien convertit en l’Exèrcit Popular. 

                                                           
28

 L’Organització de l’Exèrcit Popular era la següent: zona geogràfica, cos exèrcit, divisió, brigada 

mixta, batalló i companyia. En el cas de l’Emili: Exèrcit de l’Est, XII CE, 30a. Divisió, 131 BM, 524 
Batalló, 3a. Companyia.  
29

 Milícia paramilitar que, en els seus inicis (3 de setembre de 1936), era formada per uns 1.000 

voluntaris d’ERC i d’Estat Català. La trajectòria militar d’aquesta unitat va ser llarga ja que com he 
dit anteriorment, va ser integrada a l’Exèrcit Popular de la República a través de la 131 BM. 
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Durant la primavera del 1937 s’inicià la reorganització de totes les unitats combatents i es 

reconvertiren les milícies i columnes en unitats militars que, a partir de llavors, foren 

controlades directament pel Ministeri de Defensa del Govern central. “Se suprimiren els 

noms, substituïts per números. La nostra formació deixava de ser la Divisió Macià-

Companys i esdevenia la Divisió 30a. que depenia del XII CE [...] que quedà integrada per 

les brigades 131, 132 i 14630. [...]”(TORRES, 1994: 78). Les brigades eren formades per 

quatre batallons d’infanteria i una secció de metralladores. La 131 BM la constituïren els 

batallons 521,  522, 523 i 524 (HERNÁNDEZ; IÑÍGUEZ, 2008: 141 & Sbhac.net. (2018). 

República - EPR - 131 B.M.. [online] Disponible a: 

http://www.sbhac.net/Republica/Fuerzas/EPR/EprL/BM131.htm ). El comandament del 

XII CE estava a mans del coronel Sánchez Plaza, i la 30a. Divisió era dirigida pel tinent 

coronel Pérez Salas. 

Estiu del 1937 

En aquell calorós estiu, la República tenia moltes dificultats per resistir l’ofensiva de les 

tropes franquistes que estaven actuant en el front del Nord i atacant la franja Cantàbrica. 

És per aquesta raó que els republicans van planificar una nova ofensiva: la d’Aragó. L’atac 

militar estava pensat principalment amb la intenció d’obligar a Franco a retirar bona part 

de les seves  forces del nord  i, d’aquesta manera, descongestionar la pressió acumulada 

sobre Santander.31 Tot i això, l’objectiu final d’aquesta operació era conquerir Saragossa. 

Així doncs, els nous comandaments militars van col·locar-se al capdavant de l’operació de 

Saragossa que, a més a més dels objectius esmentats anteriorment, seria una operació que 

havia de demostrar l’organització i disciplina de les seves forces, característiques 

essencials d’un exèrcit professional. Era, per tant, una ofensiva que tenia un important 

visió propagandística: es tractava de demostrar internacionalment les potencialitats de 

l’Exèrcit Popular de la República. 

Aleshores s’inicià la planificació de l’ofensiva, inspirada, probablement, pels èxits d’altres 

defenses (Madrid, Barcelona...).32 Va ser ideada per diversos comandaments, entre ells el 

                                                           
30

 Brigada formada per comunistes voluntaris catalans. 
31

 Pérez Salas afegeix que “parece natural que una ofensiva llamada a distraer los contingentes 

adversarios […] fuese lo más lejos posible de ese frente, con el fin de que las fuerzas que el enemigo 
se viera precisado a retirar, empleasen más tiempo en llegar a su destino, lo que había de ser 
aprovechado para adelantar la toma de los objetivos señalados. Por estas razones una ofensiva 
nuestra en el Sur, hubiera sido la más indicada…” (PÉREZ SALAS, 1947: 149) 
32

 “La pobreza técnico-profesional que reinó en aquella reunión, fue debida, sin duda alguna, a la 

euforia que experimentaban los dirigentes…” (PÉREZ SALAS, 1947: 149) 

http://www.sbhac.net/Republica/Fuerzas/EPR/EprL/BM131.htm
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tinent coronel de la 30a. divisió, Jesús Pérez Salas. En un dels seus llibres33 ens descriu la 

desil·lusió que li causà la  senzilla operació militar que, segons ell, no semblava que hagués 

estat creada per un professional: “la exposición fue tan ligera, que no parecía hecha por un 

jefe profesional [...]. Todo ello me causó gran desilusión, pues comprendí que seguíamos, 

poco más o menos, como en el período de las milicias.” (PÉREZ SALAS, 1947: 152). Tot i 

això, la pobresa estratègica de l’operació es reflectí en diversos dirigents, que van 

considerar-la relativament senzilla i sobre la qual, fins i tot, alguns no ocultaren la seva 

convicció  que, a les 48 hores d’iniciada l’ofensiva, estarien prenent cafè a Saragossa. No 

obstant això, la realitat va ser totalment diferent. I va ser així com Vicente Rojo34 des de 

Lleida  signava l’ordre d’operacions el 22 d’agost i el dia 24 s’iniciava l’ofensiva que, amb 

tots els seus defectes i malgrat tot, no deixava d’estar ben planificada (HERNÁNDEZ & 

IÑÍGUEZ, 2008: 159). 

Tal com explica l’historiador local de Belchite  Juan Carlos Salavera, la idea la maniobra 

republicana es va consolidar en el terreny amb l’organització de quatre agrupacions, A, B, 

C i D, dirigits per Sebastián Pozas, que avançarien des del nord, est i sur alhora per assaltar 

Saragossa, amb l’ajuda d’una revolta anarquista a l’interior de la ciutat. La D, la qual va 

aportar l’esforç principal a les ordres de Modesto, era reforçada pel XII CE  de Sánchez 

Plaza (MICHONNEAU, 2017: 31). Pérez Salas, tinent coronel de la 30a. divisió,  tenia la 

base a Fuendetodos i, segons el que estava planificat, havia d'avançar sobre Saragossa el 

24 i, pel camí, havia d'ocupar la Puebla d'Albortón, envoltant Belchite pel nord-oest i 

tallant les seves comunicacions amb Saragossa, és a dir, deixant la capital  totalment 

aïllada. El pla precisava que l’atenció es centrés en l’objectiu principal, Saragossa, i en tot 

cas, si fossin necessàries accions secundàries com envair Belchite, haurien de ser 

arrabassades per les tropes de reserva (SALAVERA: 11)  . 

Per aquella operació,  Pérez Salas comptava amb una brigada de la seva divisió, la 131 BM, 

que va ser retirada del front que ocupava a Montalbán i traslladada al peu de Sierra Gorda, 

base de partida de la 131 BM per les seves accions a Belchite i campos de Albortón35 

(PÉREZ SALAS, 1947: 153). Pérez Salas també disposava d’una brigada i mitja de la 25 

divisió36, la 117 BM, i dues bateries d’artilleria. Víctor Torres, militant de la 131 BM i  

comissari polític37 del 521 batalló, ens explica que a mitjans d’agost de 1937 la brigada 

                                                           
33

 PÉREZ SALAS, Jesús (1948, Mèxic). Guerra en España (1936-1939), Mexico, D. F. 
34

 General de l’Exèrcit de l’Est. 
35

 La base estava establerta sobre la carretera de Fuendetodos a Belchite. 
36

 Havia estat l'antiga columna «Ortiz» de milicians anarquistes i comunistes. 
37

 Comissari polític. És l’oficial que té l’objectiu de controlar el manteniment i fidelitat de la 

ideologia política dels altres oficials, comandants i soldats  durant un conflicte militar. 
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131 va ser traslladada a la zona on operava la 25 divisió, amb la missió de cooperar en 

l’ofensiva projectada contra Belchite (TORRES, 1994: 78). 

L’alt comandament establí el dia 24 d’agost de 1937 per a l’inici de l’ofensiva, en els dies 

de més calor estival i a la zona més seca i desèrtica d’Aragó. Kolstow, periodista estranger, 

descriví aquesta atmosfera: “Aquí es difícil combatir. Ásperas elevaciones arenosas a veces 

como montañas. En ellas la hierba parecía como requemada, más descolorida que un 

estropajo. Y eso no es todo. Ni un árbol, ni un arbusto, ni nada que salve del calor. No hay 

agua. La traen en cisterna desde un riachuelo repulsivo, caliente y turbio, a veinte 

kilómetros de distancia. Una caliente capa de arena que se mete por la nariz, la garganta y 

las orejas. Te frotas los ojos con los dedos sucios y los ojos se irritan. El sol los cauteriza y 

todo cuanto ves se ofrece con  manchas amarillas y violáceas” (BORRÀS: 80). També les 

memòries d’Agustí Villarroya, combatent de la 131 BM, dediquen unes breus línies a 

explicar la situació en què havien de lluitar. Diu que el sol era sufocant i no hi havia la més 

petita ombra, tot el panorama era diferent, els paisatges desèrtics i, l’indret, faltat 

completament d’aigua (VILLARROYA: 35).  

El dia 20 d’agost la 131 BM fou traslladada des de Montalbán al Carrasclar38. “Durant la 

nostra marxa nocturna coincidírem amb els companys de les companyies de la 131 BM 

que foren rellevats de primera línia i que a peu es dirigien cap el carrasclar de la Hoz, on hi 

havia un important servei de camions vinguts de no sé on, que van carregar els 

combatents a mesura que arribaven, sortint, tot seguit, en direcció a Azuara i Fuedetodos” 

(VILLARROYA: 34), la zona on operava la 25 Divisió. Màrius Pons, integrant també de la 

131 BM, explica en quatre línies l’objectiu d’aquest trasllat inesperat: “es planificava atacar 

per Belchite, a l’indret de Monte Sillero [prop de la Puebla de Albortón], entre l’estació de 

tren i Fuendetodos. L’objectiu era prendre la muntanya del Sillero, des de la qual es tenia 

Saragossa a la vista [...]. En la meva opinió, allí hi va haver els combats més esgarrifosos de 

tota la guerra.”  

Després d’arribar a Fuendetodos, lloc on hi havia l’Estat Major (a partir d’ara, E.M.) de la 

131 BM, Villarroya es dirigí a l’indret on s’havia d’ajuntar amb la resta de combatents, al 

voltant de la caseta de peó de la carretera que hi ha prop del creuament que va  a La 

Puebla de Albortón. Allà, “[...] vam veure la gran quantitat de combatents camuflats i 

adormits a sota els arbres, pràcticament en un quilòmetre quadrat hi havia tota la 131 

Brigada.” (VILLARROYA. Pàg. 35). Durant la nit del 23 al 24, després de menjar entrepans 

de xoriço, algun tall de meló, vi i conyac, es formaren les companyies. A avançada nit, els 
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 Lloc situat entre Hoz de la Vieja i Cortes de Aragón 
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soldats començaren a enfilar-se a la muntanya que els separava de La Puebla de Albortón 

amb un objectiu: ocupar una ‘casilla’39 del ferrocarril40  que hi havia a la sortida d’un túnel 

(VILLARROYA: 35). I, d’aquesta manera, la lluita de la 131 BM tot just començava.  

 24 d’agost de 1937.  

A la matinada del 24 d'agost de 1937 milers d’homes de l'Exèrcit de l'Est republicà, 

desplegats en un semicercle al voltant de Saragossa, es llançaren a l’atac amb la intenció 

d'ocupar la ciutat aquell mateix dia. Altres milers de soldats nacionals, del V Cos de Exèrcit 

d'Aragó41, estaven preparats per impedir-ho, des de les seves posicions defensives 

repartides al llarg de la línia del front. D’aquesta manera, amb el general Sebastian Pozas42 

i el Cap de l’Estat Major43 Vicente Rojo com a dirigents, començà l’ofensiva republicana. 

Els homes de la 131 BM començaren a desfilar de la base de partida sobre les 3’45 h., 

emparats per la nit, en direcció a La Puebla. Havien d’arribar a les posicions assignades 

abans que sortís el sol. A l’alba s’iniciarien els atacs. (SÁNCHEZ PLAZA. Pàg. 2789) 

A primeres hores del dia, la marxa de 131 prosseguia i, de cop i volta, els soldats van sentir 

una forta canonada d’artilleria. Era l’avís del començament de l’operació sobre Saragossa 

que, en pocs dies, es va convertir en la batalla de Belchite (VILLARROYA: 37). 

Durant l’avançament en direcció a La Puebla, “un batalló anarquista [de la 117 BM]44 va 

conquerir l’estació del ferrocarril  al primer assalt amb l’ajut de les nostres metralladores 

[les de la 131 BM]. És ben cert que els Aguiluchos de la FAI, com es feien dir ells mateixos, 

van fer allí una autèntica escabetxada de guàrdies civils.” I no només d’aquests: “un soldat 
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 Protegida per membres de la Guàrdia Civil 
40

 Era d’una línia de via estreta que anava d’Utrillas a Saragossa que servia per a transportar carbó i 

passatgers 
41

 Informació extreta de l ‘Archivo General Militar de Ávila. 
42

 Cap de la IV Divisió Orgànica i de l’Exércit de l’Est. 
43

 És l'òrgan unipersonal de l'Exèrcit de Terra d'Espanya, nomenat pel President a proposta del 

Ministre de Defensa després de deliberació del Consell de Ministres. Té encomanat, sota l'autoritat 
del Ministre, el comandament de la branca terrestre de les Forces Armades. El nomenament 
habitualment recau en un tinent general del Cos General de l'Exèrcit de Terra i porta aparellat 
l'ascens a general d'exèrcit ( Ca.wikipedia.org. (2018). Cap d'Estat Major de l'Exèrcit de Terra 
(Espanya). [online] Disponible a: 
https://ca.wikipedia.org/wiki/Cap_d%27Estat_Major_de_l%27Ex%C3%A8rcit_de_Terra_(Espanya)
)   
44

Un aclariment: la 25ª divisió, tal com ens explica Pérez Salas en el seu llibre Guerra en España, la 

formaven sobretot comunistes, tant els comandants com els soldats. 

https://ca.wikipedia.org/wiki/Cap_d%27Estat_Major_de_l%27Ex%C3%A8rcit_de_Terra_(Espanya)
https://ca.wikipedia.org/wiki/Cap_d%27Estat_Major_de_l%27Ex%C3%A8rcit_de_Terra_(Espanya)
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republicà que havia participat en l’atac es posà l’uniforme d’un guàrdia civil per fer broma 

i, en confondre’l, els anarquistes van disparar-li un tret i el van matar també.” 45  

A mig matí, mentre la brigada prosseguia l’avanç per la plana, aparegué per primera 

vegada, l’aviació franquista. A partir de llavors, davant l’ímpetu dels combatents -perquè 

fins i tot algun projectil havia caigut a pocs metres de l’avantguarda-, (VILLARROYA: 37), 

amb molt de compte, l’artilleria lleugera marcà l’avanç fins a arribar a la destinació: la 

“casilla”. 

Una de les mancances en l’ofensiva republicana sobre Saragossa va ser el poc suport aeri. 

La FARE, les Forces Aèries de la República Espanyola, van ser les forces aèries “legals” 

durant la Segona República i la Guerra Civil Espanyola, temps en què també se la coneixia 

amb la designació La Gloriosa. La visió dels soldats però, era totalment diferent: “la nostra 

premsa parlava de la “gloriosa” aviació republicana, però nosaltres [els soldats], que vèiem 

la realitat, l’anomenàvem l’ ”arc-iriosa” comparant-la amb l’arc iris que surt quan ja ha 

passat la turmenta.” (sic VILLARROYA:35)  

La resta del matí va transcórrer amb nous atacs, molta resistència per part de l’exèrcit 

franquista i amb molta precaució, sense perdre mai el contacte amb el fusell i les armes 

automàtiques, preparats per respondre, si fos el cas, a qualsevol atac enemic.  

Durant les primeres hores de combat, les dues brigades de la 30 i la 25 divisions ja havien 

aconseguit, després dels primers moments, algun progrés. Es va lluitar durament per 

prendre l’estació i La Puebla de Albortón, lloc on els franquistes oferiren una dura 

resistència. Si es compara amb la narració dels comunicats republicans, el punt de vista 

franquista, amb més èmfasi i magnificència, explica la duresa dels atacs enemics a l’estació 

de La Puebla de Albortón i “la gloriosa  heroica defensa nacional a un enemigo muy 

superior en número y armamento” (AGMA). També s’esmenta les nombroses baixes 

provocades als republicans, membres de les 131 BM i 177 BM.  

25 d’agost de 1937 

A les primeres hores del dia 25, les posicions de La Puebla, la seva estació i la població de 

Codo encara eren controlades pels franquistes. Tanmateix, era constant la intensa pressió 

enemiga sobre aquestes poblacions (AGMA) i, entretant, en els informes nacionals 

s’escrivia que a causa de les abundants baixes republicanes del dia anterior, aquests 
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  Aquesta versió també la reforça una fonts documentals extreta d’Àvila que explicava que els 

republicans s’havien anat infiltrant entre La Puebla i l’estació d’Azuara, és a dir, a l’estació de La 
Puebla .  
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havien portat més reforços (AGMA)46. Cada vegada era més evident que les forces 

franquistes defensores no resistirien més temps i, amb aquesta delicada situació, els 

nacionals enviaren a la zona dels voltants de La Puebla reforços procedents de Valmadrid-

Jaulín.  Sense aquests reforços, els franquistes no haurien aconseguit alentir l’assalt 

republicà. (SÁNCHEZ PLAZA: 2792)  

Davant la inesperada resistència enemiga, a primera hora de la tarda, els comandaments 

republicans van decidir aturar, per unes hores, el combat. S’acordà doncs, que a les sis es 

reprendria l’atac sobre les posicions enemigues i, si l’atac tenia èxit, es prosseguiria l’avanç 

a La Puebla (SÁNCHEZ PLAZA: 2790). Pocs minuts després, es rebé una notificació que 

ordenava la immediata presa “a toda costa” de la petita població. I, sense cap marge de 

repòs, les tropes republicanes es prepararen per efectuar l’assalt però, de cop i volta, 

l’exèrcit franquista va aparèixer. S’estigué combatent durant hores, sense aigua ni menjar. 

Cap a les vuit, quan semblava que l’atac ambdós bàndols havia disminuït i, per acabar 

d’anul·lar l’atac republicà, aparegué l’aviació enemiga. I, amb 37 aparells, bombardejà i 

metrallà totes les línies republicanes, deixant rere seu múltiples baixes. “De tornada al 

campament van començar a passar ambulàncies cap als hospitals d’Azuara47 i Lécerca. [...] 

Un camió del nostra Cos de Tren [131 BM], conduït per ‘Xirrinito’, parà en veure’m a la 

carretera per dir-me que portava els primers caiguts de l’ofensiva i que entre ells n’hi 

havia un o dos dels que la nit anterior feien xerinola amb mi [...]”(VILLARROYA: 38). 

Al marge dels moviments que la 131 BM efectuà als voltants dels camps de La Puebla, una 

font documental diferent (MICHONNEAU, 2017: 33) explica que, de manera paral·lela, una 

petita part de la 131 BM hauria lluitat en una regió diferent i el dia 25 s’hauria apoderat de 

l’estació del poble Belchite. 

Després de les primeres hores de combat, el comandament republicà s’adonà, davant de la 

dificultat per a la presa de La Puebla de Albortón, que la pretensió d’ocupar Saragossa es 

diluïa per moments. Les diferents posicions estratègiques canviaven de mans en atacs, 

contraatacs, avenços i retrocessos. 
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 Aquesta breu notificació s’ajusta a l’informe del bàndol republicà que he comentat anteriorment, 

el qual explica  que “las fuerzas de ataque Horno de Cal y Casilla Princesa [brigada 117]” foren 
retirades “para muntar hoy [25 agost] ataque Puebla de Albortón”, per tant, conjuntament amb la 
principal brigada encarregada d’aquest atac, la 131. 
47

 Hospital de la l’exèrcit de la República localitzat a Azuara. Constava de tres barracons. Possible 

lloc de la mort de l’Emili. Recordem que el document d2 el situa ingressat aquí després d’una greu 
ferida rebuda en combat. 



44 
 

26 d’agost de 1937 

Durant la nit del 25 al 26 , els dos bàndols estaven en total moviment. Per una banda, 

l’objectiu immediat de la 131 BM era conquerir l’estació de la Puebla de Albortón quan 

abans millor, com a pas necessari  abans de poder conquistar el poble i, per l’altra banda, 

els dels nacionals era resistir i defensar les posicions que fins aquell moment dominaven i, 

alhora, contraatacar als múltiples assalts dels republicans.  

Durant aquests dies decisius per aconseguir l’apropament cap Saragossa, els combats i la 

situació en el front  eren cada vegada més durs i  els casos d’autolesions es repetien de 

manera diària entre els ferits.  

Les hores anaven passant i l‘estació de la Puebla encara era controlada pel bàndol 

franquista. Estava clar que faltaven escasses hores perquè fos presa pels republicans però, 

mentrestant, els seus defensors franquistes, d’inferior número i manca d’armament, es 

mantenien intactes a les seves posicions, preparats per a qualsevol atac i sabent que 

estaven totalment envoltats. Només era una qüestió de temps la caiguda del poble a mans 

republicanes. 

Entre el 25 i 26 arribaren nombrosos reforços nacionals provinents del front del nord. 

Santander ja havia sigut ocupada pels franquistes i, d’aquesta manera, acabaren amb la 

resistència que s’oposava al nord d’Espanya. Això els permeté desplaçar un fort contingent 

de tropes canàries i marroquines48 (TORRES, 1994: 79) per parar l’ofensiva sobre 

Saragossa. (VILLARROYA: 40). Aquest recent i mig inesperat contraatac franquista parà 

l’avanç de l’exèrcit republicà i es convertí en una de les principals causes del fracàs de 

l’ofensiva de Saragossa. 

El dia 26 es caracteritzà per ser un dia especialment calorós i sufocant. Sense aigua i sense 

poder reposar, s’estigué lluitant la major part del dia.  A principis de la tarda es sentí un 

brunzit. A mesura que els minuts avançaren, se sentia més i més intents. No passaren ni 

deu minuts quan, a distància, s’observà uns avions que, sense dubte, s’acostaven. L’aviació 

enemiga sobrevolà Sierra Gorda i als voltants de La Puebla fins a la tarda-vespre. En efecte, 

l’atac nacional s’endurí amb l’aparició de les aeronaus. 
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 Eren forces terrestres molt útils per a l'exèrcit nacional, ja que constituïen una força de xoc 

important que emprava a fons en els enfrontaments cos a cos. Eren soldats valents i dotats d'una 
gran punteria. Eren coneguts com "moros". I el seu cos militar, la "mehala". Per anomenar se'ls deia 
"paisa" (Xiloca.org. (2018). Tropa marroquí (Guerra Civil) - Xilocapedia. [online] Disponible a: 
http://xiloca.org/xilocapedia/index.php?title=Tropa_marroqu%C3%AD_(Guerra_Civil) ). 

http://xiloca.org/xilocapedia/index.php?title=Tropa_marroqu%C3%AD_(Guerra_Civil)
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I, per fi, la bona notícia arribà per als republicans. A les 17.45h, les brigades de la 30 i 25 

divisions havien ocupat l’estació i els parapets enemics de La Puebla49. Minuts després, es 

dictava l’ordre d’inici a l’avanç cap a La Puebla que, malauradament, s’hagué d’endarrerir 

amb la inesperada topada dels reforços nacionals, refugiats en els parapets construïts 

durant la nit anterior50. Un imprevist més que, a part de provocar un endarreriment, 

ocasionà abundants baixes innecessàries. Amb l’estació en mans dels republicans, el 

General del V Cos de l’Exèrcit franquista  reclamà, de nou, l’aviació. Aquest cop, però, amb 

un objectiu totalment diferent: sobrevolar la zona recent conquerida per l’enemic. 

Convenia controlar la zona (AGMA). 

Cap a mitja tarda els combats seguien en activitat. L’exèrcit republicà no aconseguia 

avançar cap a La Puebla i, per contra, les forces defensores tampoc  assolien parar l’assalt.  

Davant el no progrés de les tropes, el general republicà envià dues companyies que, des de 

Codos, es dirigiren a La Puebla. Es necessitaven forces més aguerrides per atendre al flanc 

esquerre (SÁNCHEZ: 2793).  En el sentit de la voluntat republicana d’intensificar l’atac, a 

les nou del vespre, des de l’apartadero de la Princesa -una casilla del ferrocarril en terreny 

nacional-  les forces defensores veieren “verdaderas avalanchas” dirigint-se a La Puebla. 

S’estava acostant el combat definitiu. 

Els dos bàndols continuaren atacant, contraatacant i provocant baixes a l’enemic. No va ser 

fins a llargues hores de la nit que, aprofitant que els franquistes havia abandonat els nou 

parapets, els republicans pogueren reprendre el camí cap a La Puebla.  A mitjanit, l’avanç 

continuava. 

Al final de la jornada, el parte nacional resumí que “después de tenaz resistencia 

intensamente atacados con todas armas durante sesenta horas, puestos posición estación 

Puebla han sido ocupados por enemigo quedando al parecer este momento defendiéndose 

puesto Guardia Civil que está completamente rodeado…”(AGMA). I, tal com la narració 

franquista explica, l’estació de La Puebla es convertí en la primera victòria de la 177 i 131 

BM i, repetint les paraules de Màrius Ponts, fent una autèntica escabetxada de guàrdies 

civils. Els pocs defensors franquistes que sobrevisqueren estaven totalment envoltants, 

sense comunicació amb Belchite i amb poc proveïment.  Les forces republicanes estaven a 

res de completar el cèrcol.  

 

                                                           
49

 Les tropes eren les de la 117 BM i algun batalló de la 131 BM. 
50

 Pérez Salas havia informat la construcció dels parapetos a les 10 h. del mateix dia. 
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27 d’agost de 1937 

A la matinada (a les 5 h.) del 27 es produí la màxima  penetració de les forces republicanes, 

moment en què, després d’hores i d’hores de combat nocturn, les unitats de Pérez Salas 

conqueriren La Puebla de Albortón i entorns, així com els últims parapets que defensava la 

Guardia Civil (SÁNCHEZ PLAZA: 2793).    

Davant la victòria republicana, caracteritzada com hem dit per la duresa del combats en 

ambdós bàndols,  els nacionals destacaven, en primer pla, la seva heroica defensa: “Las 

fuerzas de la Benemérita, con los soldados que a ellas habianse unido hicieron en La 

Puebla una defensa ejemplar, manteniendo a raya, sin comer y casi sin agua, durante 

sesenta y dos horas, a la avalancha roja. Al fin, después de tres días de lucha heroica, 

cuando ya habían muerto casi todos los defensores, las hordas entraron en el pueblo” 

(AGMA). 

Al cap de tres dies, Joan Sales, -membre de la 131 BM, 524 batalló51 i tinent de la 4a. 

companyia, escriptor, poeta, traductor català i autor de la magnífica novel·la Incerta glòria-

amic del també poeta Màrius Torres, envià una carta a la seva amiga Mercè tot explicant-li 

les vivències al front i les primeres victòries de guerra: “...és l’exèrcit on un descobreix tot 

el valor de la camaraderia; quina paraula més noble és la de “camarada”, nascuda entorn 

dels focs de campament a l’època romana [...]”. També parlà de la Infanteria Catalana, 

“veiessis ara aquests xicots que a Esterqüel no feien més que rondar cellers i mosses; estan 

fets uns lleons que ni els coneixeries! Són ells que han conquerit la Pobla d’Albortó; com 

no tindrien dret a catalanitzar-ne el nom? Alguns hi han mort, molts han quedat malferits; 

els altres ja tenen ganes de tornar-hi.” (SALES, 1986: 153) I afectivament, van ser  soldats 

catalans, ex-integrants de les columnes catalanes – i origen de la 131BM-, qui van 

conquerir La Puebla de Albortón. Víctor Torres52, amic també de Joan Sales, ens relatà 

l’eufòria del moment posterior de conquerir la petita població: “... fou un veritable plaer 

passejar-nos en plena eufòria pels carrers deserts d’aquell poble i entrar a l’Ajuntament on 

onejava encara la bandera franquista” (TORRES, 1994: 80). 

Recordem que, possiblement, aquest era el clima que envoltava l’Emili. Com a membre de 

la 131 BM, 524 Batalló, havia d’haver seguit aquestes passes descrites detalladament fins 

ara. Com més avall diem en el treball, una de les hipòtesis nostres (a partir del d2) ubica la 

seva desaparició/ mort en aquests combats, a l’entorn de La Puebla de Albortón. 
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 Pertanyia el mateix batalló que l’Emili 
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 Germà de Víctor Torres i també integrant de la  131ª BM 
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Poc temps després de la victòria republicana, l’E.M. de la brigada 131 es traslladà a La 

Puebla i a les 10,30 h. es reforçà aquesta població amb un nou batalló, el qual s’incorporà a 

les forces de Pérez Salas.  

Així doncs, les tropes de Pérez Salas arribaren a La Puebla de Albortón durant les primeres 

hores  del dia 27. Un cop ocupada La Puebla, les unitats que la conqueriren es fraccionaren 

en els seus respectius batallons, cadascun dels quals tenia un objectiu diferent. Mentre que 

alguns es quedaren a defensar la població recent ocupada, un altre sector avançà, amb 

tranquil·litat cap a posicions situades el nord d’aquesta població. D’aquesta manera, 

aquesta última secció continuà amb la marxa fins que, en un punt en concret, es topà amb 

una forta resistència enemiga que obligà, un cop més, a aturar aquest avançament cap al 

nord. 

Com cada dia, el parte de guerra oficial republicà citava les victòries obtingues i una 

d’elles, en efecte, era aquesta de La Puebla: “En las primeras horas del día de hoy, en el 

frente del Ejército del Este, fuerzas del XII CE han ocupado Puebla de Albortón y las 

posiciones y trincheras enemigas de este sector, apoderándose de toda la organización 

defensiva y capturándose prisioneros, armamento y material.53 

28 d’agost de 1937 

L'assalt final sobre Belchite començà el 28 d'agost, quan s’intuïa que la presa de Saragossa, 

després de quatre dies de combat, estava al límit de fracassar. Mentrestant, es conqueriren 

un seguit de posicions situades als voltants de la població (com La Puebla), tot encerclant 

l’enemic que es trobava just a l’interior del poble, amb l’objectiu d’assegurar una victòria.  

L’ofensiva republicana a l’Aragó cada vegada estava més lluny de la victòria sobre 

Saragossa però més a prop del triomf a la població de Belchite. 

Mentrestant, la 131 BM, que no intervingué directament en l’atac al poble de Belchite, fou 

destinada principalment a defensar les posicions preses del nord de la població. També 

intentà fer incursions d’avançament cap el nord de La Puebla, per provar, encara, 

d’avançar en direcció a Saragossa, tot i les dificultats que ja en aquell moment eren 

evidents perquè la presa d’aquesta capital aragonesa fos un èxit.  

Cal dir però que en aquests enfrontaments l’Exèrcit Popular “madurà” com a estructura 

militar. Les seves accions s’allunyaren d’aquelles accions puntuals i disperses dels temps 

de columnes i milícies i, cada vegada més, s’aproparen a atacs més ben planificats propis 
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  Servicio Histórico Militar (1978). Partes Oficiales de Guerra 1936-1939. Tomo II Ejército de la 

República. 
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d’un exèrcit professional amb la seva organització corresponent. D’aquesta manera, 

l’ofensiva republicana a l’Aragó fixava doncs un gran gir als primers moments de guerra 

“primitiva” i obria un nou període de guerra, amb més armes, municions, artilleria i 

soldats i, per la banda republicana, amb una major organització pròpiament militar i 

estratègica.  

Del 29 d’agost fins al 12 de setembre 

Després de quatres dies intensos de combats, l’ofensiva republicana sobre Saragossa 

estava al límit de les seves forces i la seva capacitat d’atac estava pràcticament esgotada.  

El dia 29 i mentre el combat a Belchite, casa per casa, pis per pis i habitació per habitació 

era gairebé a tocar, la 131 BM continuava amb el seu objectiu: treballar en les 

fortificacions conquerides, protegir les posicions del nord (flanc esquerra) i re-proveir-se.  

Després de tants dies de combats durs, el cansament, la falta d'aigua i les baixes 

acumulades començaren a desgastar els defensors republicans i el flanc esquerre cada 

vegada estava més debilitat. Pocs dies després, la 131 BM detingué la marxa en el Monte 

Cruz, prop de Valmadrid, al nord de La Puebla (VILLARROYA: 42). És a dir, un cop la 

brigada assolí els seus objectius (bàsicament centrats a ocupar posicions properes a 

Saragossa), s’ordenà parar l’avanç fins que es produís la caiguda de Belchite i, d’aquesta 

manera, es convertí en una força de reserva que, situada a Sierra Gorda i al nord de La 

Puebla, donava suport a l’atac sobre Belchite protegint les cotes ja conquerides. Tal com 

explicà Joan Sales, “com que el batalló cobrí el seu objectiu, que era la presa de la Pobla 

d’Albortó, [...] la reserva no ha hagut de moure’s de lloc i aquí hem anat duent una vida 

monòtona però tranquil·la i fins i tot bucòlica” (SALES, 1986: 154).  

El vuitè dia de l’ofensiva era evident que la presa de Saragossa s’havia tornat pràcticament 

impossible. L’arribada de reserves nacionals i la intervenció de la seva aviació foren unes 

de les principals causes de l’estancament republicà i del fet que, finalment, s’acabessin  les 

esperances de conquerir Saragossa.  El 31 d’agost l’Estat Major republicà tingué molt clar 

que la presa de Saragossa havia fracassat  i, a partir de llavors, tot l’esforç es concentrà  

sobre la conquesta de Belchite i la defensa del terreny guanyat. D’alguna manera, l’objectiu 

deixà de ser “militar” i es transformà en “polític”: calia bastir una imatge del recent creta 

Exèrcit Popular. En a<quest sentit, des del punt de vista estratègic, l’ofensiva d’Aragó va 

ser un fracàs total ja que no complí amb el principal objectiu per al qual havia estat 

planejada: una maniobra de distracció la qual, a més de fracassar sobre Saragossa, no 

impedí l’assalt a Santander per part dels franquistes.  Així doncs, quan la presa de 

Saragossa es va mostrar impossible, s’implantà la “raonable” política d’una victòria a 
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qualsevol preu. Belchite es convertí en una victòria sense ser una important situació 

estratègica. Per l’altra banda i posteriorment, mesos després, es convertí  en un triomf per 

a la propaganda franquista: la resistència nacional causà una innegable admiració i 

alimentà “el mito de una defensa heroica de Zaragoza” (MICHONNEAU, 2017: 32), que va 

aportar un valor polític molt més superior que el valor estratègic, si és mirat des del punt 

de vista militar. 

Passaven els dies en un constant atac a Belchite on ja es lluitava casa per casa. Semblava 

imminent la caiguda de la ciutat.  Mentrestant, la situació als voltants de Belchite no 

prosperava. Hi havia una manca de munició, artillera, proveïment, aigua i de soldats: “... la 

fuerza, muy agotada, interesa refuerzos (que no tenemos) e interesa municiones, bombas 

y material necesario sanitario que se le envía.” (SÁNCHEZ: 2801).  

Durant aquells dies, al nord de Belchite, la 131 BM continuà lluitant per mantenir 

posicions aconseguides i també per intentar fer-ne de noves. Algunes, s’anaren alternant 

de mans.  

Pel que fa a la ciutat de Belchite, les forces defensores, malgrat la seva coratjosa 

resistència, es lliuraren el dia 3 de setembre: “la lucha en éste [Belchite] fue durísima. La 

conquista se realizó casa por casa, después de un asalto formidable que, por todos los 

frentes y de modo sucesivo, realizaron las tropas de la República. A fuerzas de bravura las 

fuerzas leales consiguieron ir ocupando diversas posiciones apoderándose de piezas de 

artillería, morteros y ametralladoras. A medida que se avanzaba por el casco de la 

población  iban cayendo en nuestro poder prisioneros y recogiéndose muchos evadidos 

que decían pasarse a nuestro campo. Tras una jornada verdaderamente heroica, al final de 

la tarde, Belchite quedó totalmente en nuestro poder. [...]. 

Tanmateix, els combats al nord i a peu de trinxera continuaven, i el dia 5 de setembre 

s’ocupà, de manera definitiva, el monte Sillero. S’ordenà la seva ocupació donada la seva 

important situació estratègica54 i, conjuntament amb les posicions de l’apartadero de la 

Princesa i l’Horno del Cal, esdevingueren les últimes victòries de la 131 BM a la batalla de 

Belchite. Aquests emplaçaments estaven ubicats a la zona muntanyosa al nord de La 

Puebla de Albortón. Atacar  posicions elevades sempre significa una dificultat afegida per 

l’atacant i, per aquest motiu, durant aquests combats es produí un elevat nombre de 

baixes. En el cim del Sillero els nacionals estaven ben atrinxerats. En un d’aquests dies 

s’intentaren set o vuit atacs. Després dels primers assalts, la muntanya quedà plena de 
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 “Desde este vértice se tiene una vista extraordinaria sobre todo el entorno, llegando incluso a 

divisarse la ciudad de Zaragoza”,  (WILSHUSEN,  2015: 38) 
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cadàvers i els morts republicans es contaven per desenes. I arribà el següent assalt. “¡Al 

ataque!” Però cap  soldat va fer cas al crit del capità ni tan sols quan els amenaçà amb una 

pistola per fer prevaler la seva autoritat. Donava més respecte la “carretera de la muerte” 

(WILSHUSEN,  2015: 39) que l’arma. Al costat del capità hi havia el comissari del batalló el 

qual, en veure aquella rebel·lia, optà per una estratègia diferent a la de la força i es posà a 

cantar La Internacional. (HERNÁNDEZ & IÑÍGUEZ, 2008: 158) I aquest cop sí, es llançaren 

a l’assalt. 

En aquelles dates, les forces de la 131 BM estaven al límit. Després de quasi quinze dies de 

lluita intensa, l’energia s’havia anat debilitant: “el avance muy retrasado, con mucha 

lentitud por parte de la 131 brigada”, “en la operación de la 131 brigada revela poco 

espíritu combativito, no avanza, no ataca, [...] la artillería disparó bastante pero con 

resultados nulos. [...] Se continuará la acción mañana. Las fuerzas desgastadas” 

(SÁNCHEZ). 

Una de les posicions que l’exèrcit republicà volia aconseguir des de principis de l’ofensiva 

cap a Saragossa era l’apartadero de la Princesa, un punt estratègic que podia servir de 

pont entre Belchite i Saragossa. És, a més, el lloc i el moment on segons les nostres 

hipòtesis (explicades en el capítol de conclusions) hi ha més probabilitats que s’ubiqui el 

final de l’Emili (ESCRIBANO, 2005:182 & SÁNCHEZ PLAZA). 

Hem descobert que un dels comandaments que va dirigí aquest atac era Joan Sales i, per 

això, en algun moment seguim la seva narració de la lluita per fer-nos la idea de com va ser 

aquest atac. Durant l’atac a La Princesa, doncs, Joan Sales fou l’únic oficial de la seva 

companyia que quedà en peu, “no sé si haig d’estar content de la meva sort o avergonyir-

me’n”(SALES, 1986: 155). Els soldats “em van seguir sempre, en tot moment, sense cap 

vacil·lació, quan ja el capità, els altres tinents i el comissari havien caigut i jo havia quedat 

tot sol al front del que restava de la companyia. [...] Els soldats que quedaven em seguien 

com inspirats sense fer cas dels que anaven caient. No et sabria explicar el que se sent en 

moments així; és com una borratxera, però una borratxera ‘religiosa’. No trobo altra 

paraula per donar-ne una idea. [...] No vaig fer pas més que els altres oficials, però havent 

quedat sol en el moment que anàvem ja a llançar-nos a través de les filferrades espinoses 

cap als parapets enemics de la Casilla de la Princesa, és natural que el meu paper quedés 

més visible” (SALES, 1986: 158-162). 

A mitjans de setembre, a causa de les nombroses baixes al front, la 131 BM va ser retirada 

de la primera línia de front i la tornaren enviar a Montalbán per dirigir-la, l’endemà, cap al 

Canyissar, prop d’Esterquel, per  reposar unes setmanes i poder refer el batalló. Allà hi 



51 
 

tingué lloc la seva reorganització. Joan Sales, amb molt d’entusiasme, fa saber a la Mercè 

Figueres que, fins i tot, el general en cap de l’Exèrcit de l’Est els felicità i la població civil els 

aclamava per tot arreu on passaven. “Potser acabarem inflats d’orgull de pertànyer a la 

131 brigada mixta” (SALES, 1986: 155). En aquella dies de setembre, malgrat 

l’esgotament, els morts i els ferits, a la brigada hi havia un estat de satisfacció i optimisme:  

“L’optimisme i la confiança en la victòria eren totals en aquells primers dies de setembre 

del 37” (VILLARROYA: 41). I així ho demostrava una melodia improvisada que, amb la 

música de la popular “Cucaracha” de Pancho Villa, es va cantar durant aquells dies. Segons 

Villaroya, l’himne inventat  “ressenyava amb bastant d’exactitud la situació del nostre 

sector de front”.  

“A la ciento treinta y una, 

destacada en Montalbán, 

de orden del General Pozas 

la mandaron trasladar. 

 

Trasladada a Fuendetodos 

Allí empezó a actuar 

Y al primer dia de lucha 

la casilla pudo ocupar. 

 

Ocupamos la casilla 

y La Puebla de Albortón 

Colocando parapetos 

que dominan Valmadrid. 

 

Esta gloriosa Brigada 

mandada por Imbernón 

ha dado un paso gigante 

en el frene de Aragón” 
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7. CONCLUSIONS DE LA RECERCA. LA DESAPARICIÓ: INDICIS I HIPÒTESIS 

 
 
Després d’haver resseguit la ruta de la 131 BM al front d’Aragó, explicaré les conclusions 

obtingudes a partir de la hipòtesi inicial fonamentada en el document d1, document que 

sempre va tenir la família i que ha estat el motiu d’inici de la recerca sobre el familiar 

desaparegut durant la guerra civil. 

Just al començament de la recerca vaig aconseguir el segon document d2. Aquests dos 

documents, d1 i d2, els únics que explícitament parlen sobre la desaparició de l’Emili en 

combat, s’han convertit en les dues hipòtesis inicials. Com que són dos documents 

contradictoris, cada un d’ells m’ha portat a conclusions diferents, algunes d’elles prenien 

força en iniciar la recerca i a mesura que he anat avançant l’han perduda i, en canvi, altres 

deduccions que ni tan sols havia considerat quan vaig començar, mica en mica, amb el 

progrés de la recerca, s’han fet més fortes. 

Vull expressar que aquesta part és la que conté la part més emocional del treball: intentar 

esbrinar on poden estar les despulles d’un familiar desaparegut és un repte que, 

lògicament, provoca moltes sensacions.  

Cal afegir que l’únic certificat oficial que menciona la mort de l’Emili és el d6, datat de 

1941 i que es troba a l’annex. 

Per tant, aquest treball de recerca parteix de les hipòtesis que plantegen aquests dos 

documents.  
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7.1 . A PARTIR DEL DOCUMENT D1: L’EMILI ÉS FERIT DE GRAVETAT A LOS 

CAMPOS DE ALBORTÓN I ÉS PORTAT A L’HOSPITAL D’AZUARA. 

 

a) Ferit a l’apartadero de la Princesa (o a l’Horno del Cal) 

Aquestes posicions estan situades al nord-oest de La Puebla de Albortón.55  

El principal argument que sosté la hipòtesi és l’únic document de Socorro Rojo 

Internacional (a partir d’ara SRI)56, d1,  que tenia la família i en el qual es comunica que 

l’Emili va ser ferit “de alguna gravedad” el dia 12 de setembre als camps de La Puebla de 

Albortón i que després fou ingressat a l’Hospital de campanya de Azuara57. Aquesta carta 

s’envià el febrer del 38, és a dir, cinc mesos després de la seva desaparició. En cap 

moment, però, la carta confirma la mort de l’Emili. Suposem que el familiar va ser ferit a 

l’apartadero de la Princesa, zona que conforma “los campos de La Puebla”, i lloc on el dia 

12 hi va haver el contraatac republicà que acabà amb la presa  de la casilla. Una altra dada 

més o menys coincident és que l’Antoni Garcia Dorca, banyolí que també estigué 

enquadrat a la 131 BM i el 524 batalló, va morir el dia 11 de setembre a la conquesta de La 

Princesa (d1), raó de més per creure que el batalló de l’Emili estava atacant en aquella 

zona durant el 12 de setembre i argument que dona força a la seva  ferida greu. Com hem 

dit, un altre integrant de la 131 BM i del 524 batalló era Joan Sales, tinent de la 4a. 

companyia. En una carta que escriví a la seva amiga Mercè, explica que lluità també durant 

l’assalt a la casilla de la Princesa (SALES, 1986)  i Víctor Torres, soldat també de la 131 BM, 

explica que la brigada també va ser present en els combats de la Princesa (TORRES, 1994). 

Aquests aspectes ens fan evident la participació del batalló de l’Emili en la presa de la 

Princesa i, conseqüentment, donen força de veracitat al document de SRI. 

També existeixen documents oficials, com el diari d’operacions de Sánchez Plaza, que 

reconfirmen l’acció de la brigada de l’Emili a aquest apartadero. Així doncs, està clar que la 

brigada de l’Emili actuà durant aquelles dates i en aquella zona.  
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 S’hi arriba agafant la carretera que va des de La Puebla fins a Valmadrid. L’apartadero de la 

Princesa està a l’esquerra i l’Horno del Cal està a la dreta. Es pot trobar la seva situació a l’annex.  
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 Servei social internacional organitzat per la Internacional Comunista l'any 1922. Es creà amb 

l'objectiu de funcionar, de manera similar, a la Creu Roja però amb una ideologia política.  
Durant la Guerra civil espanyola, l'escriptor Joaquim Arderíus va ser el president de l'organització 
abans d'exiliar a França i Mèxic. Les seves principals activitats van consistir en ajudar els nens amb 
menjar a la zona republicana i aportar biblioteques als soldats. Van contribuir també creant 275 
hospitals, ambulàncies, campanyes d'higiene dental, etc. (Es.wikipedia.org. (2018). Socorro Rojo 
Internacional. [online] Disponible a: https://es.wikipedia.org/wiki/Socorro_Rojo_Internacional ). 
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 Va ser un hospital de sang situat a Azuara, una petita població als voltants de Belchite.  Constava 

de tres barracons i un menjador. Cada barracó estava localitzat en una part del poble. Durant la 
recerca vaig obtenir la referència: Hospital número 5 / Equipo quirúrgico número 9 (segons 
l’investigador local Miguel Marco). 

https://es.wikipedia.org/wiki/Socorro_Rojo_Internacional
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Hi ha una possibilitat que morís durant els atacs a l’Horno de Cal, ja que van ser les forces 

del flanc esquerra, les quals incloïa la 131 BM, qui conqueriren aquestes dues posicions 

esmentades anteriorment i en el mateix temps. Segons deducció nostre va ser la 117 BM 

qui s’encarregà de conquerir la posició de l’Horno de Cal mentre que la 131 BM es situava 

a la Princesa. Per tant, torna a prendre força la ubicació de la Princesa com a lloc de la 

caiguda de l’Emili. Durant la recerca, m’he comunicat amb l’historiador local Juan Carlos 

Salavera per contrastar les meves deduccions. Ell es decanta per aquesta hipòtesi, ja que 

les dates i el lloc coincideixen. 

Si parlem de l’hospital on, segons l’SRI, va estar ingressat, l’Hospital d’Azuara, disposem 

d’un altre argument per donar força aquesta comunicació:  la publicació d’Agustí 

Villarroya, membre també de la 131 BM explica que, un moment donat els ferits dels 

combats a la zona de La Puebla els transportaven en camió als Hospitals d’Azuara i Lécera: 

“De tornada al campament van començar a passar ambulàncies cap als hospitals d’Azuara i 

Lécera”(VILLARROYA: 38). Per altra banda, el diari d’Operacions de Sánchez Plaza, cap del 

XII CE , també explica que el dia 10 de setembre les quaranta cinc baixes que es produïren 

en aquella zona, la de La Puebla, van ser conduïdes a l’Hospital d’Azuara: “Bajas: 45 

heridos evacuados por Azuara” (SÁNCHEZ: 2812) Per tant, si fos el cas que l’Emili quedés 

ferit en aquells combats, és gairebé segur que fou traslladat a l’Hospital d’Azuara.  

b) Mort a l’hospital d’Azuara i enterrat a la fossa comuna de la mateixa 

població 

Al cementiri d’Azuara hi ha una fossa comuna on hi ha enterrats 40 soldats. Si l’Emili 

hagués mort a l’Hospital, hauria d’estar enterrat en aquesta fossa, ja que segons Miguel 

Marco Martín,  historiador local d’Azuara, les baixes de l’hospital eren sepultades a 

aquesta fossa.  

D’altra banda, James Matthews, doctor en història d’Espanya, també explica en el seu llibre 

Soldados a la Fuerza que els republicans enterraven els morts en fosses comunes properes. 

Cal dir, però que ens ha faltat trobar informació sobre l’Hospital d’Azuara.  

c) Ferit i ingressat a l’Hospital d’Azuara i portat a l’Hospital de la Puebla 

d’Híjar 

Segons Jaime Cinca i Carles Hervàs Puyal ens explicar que els ferits que sobrevivien a 

l’Hospital de campanya d’Azuara eren traslladats a un hospital més ben equipat a la Puebla 

d’Hijar. Hi ha una possibilitat que l’Emili hi fos transportat i, que fins i tot, hi morís. 
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7.2 .  A PARTIR DEL DOCUMENT D2: L’EMILI DESAPAREIX ENTRE EL 26 I 27 

D’AGOST EN LA PRESA DE LA CASILLA DEL FERROCARRIL DE BELCHITE  

(o a l’estació) 

 
 

Aquesta hipòtesi ens la planteja el document d2 del capità Eslava que, conjuntament amb 

la del SRI,  conformen els dos únics documents oficials que es coneixen en relació a la 

desaparició de l’Emili. En la carta el qualifiquen de desaparegut durant el 26 i 27 d’agost 

en la “toma” d’una casilla del ferrocarril de Belchite. Ens ha estat molt dificultós i, de fet, 

impossible en aquests moments de la recerca, determinar la ubicació d’aquesta casilla. Al 

voltant de Belchite hi ha diverses casillas, en total nou i, sense l’especificació geogràfica de 

la construcció, és molt difícil localitzar-la i, per tant, poder comparar la zona  amb les 

dates.  

A les memòries de guerra d’Agustí Villarroya, membre de la 131 BM, explica que l’objectiu 

immediat de la brigada, un cop arribà a Sierra Gorda, era ocupar una casilla del ferrocarril: 

“l’objectiu immediat assignat a la 131 Brigada era ocupar una “casilla” del f.c., que a la 

sortida d’un túnel hi havia a la línia fèrria que enllaçava Saragossa amb Belchite. Aquesta 

línia passava, i suposo que encara deu fer-ho, a l’altre costat de la plana que separa la 

muntanya on estàvem, de La Puebla” (VILLARROY: 37). De manera que les dates de 

l’ocupació de la casilla i els dies de la seva desaparició, que ens informa el document d2, 

podrien arribar a coincidir. I que per tant, aquest record de Villarroya, es converteix en un 

possible  indici.  

Així doncs, si suposem que l’Emili hagués desaparegut durant els atacs de la casilla estaria 

enterrat, segurament, a Fuendetodos58, tal com informa més endavant Villarroya: “Un 

camió del nostre Cos de Tren, conduït per “Xirrinito”, de Calanda, parà en veure’m a la 

carretera per dir-me que portava els primers caiguts de l’ofensiva i que entre ells n’hi 

havia un o dos dels que la nit anterior feien xerinola amb mi. [...] Foren sepultats, no sé si 

provisionalment, a la part exterior de la tanca del pati de l’escola pública de Fuendetodos, 

a la sortida d’aquesta localitat amb direcció a Jaulín” (Villarroya: 38). 

Cal afegir que a principis de setembre, la  131 BM composà una cançó. A la segona estrofa 

ens re-afirma que, durant els primers dies, la brigada va prendre una casilla: 

“Trasladada a Fuendetodos 

allí empezó a actuar 
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y al primer día de lucha 

la casilla pudo ocupar” (Villarroya: 42). 

 

7.3 . DESAPARICIÓ  EN ELS COMBATS PER LA PRESA DE LA PUEBLA DE 

ALBORTÓN 

 

Les dates de la seva desaparició que el document d2 ens informa, coincideixen amb la 

presa de La Puebla de Albortón, que s’ocupà, de manera definitiva, a primeres hores del 27 

d’agost per la 131 BM. Per tant, és possible, doncs, que durant aquests combats l’Emili 

caigués ferit , ja sigui per una bomba o una bala. Tot i això, no tenim cap més suport 

documental, a part de les dates, que certifiquen aquesta hipòtesi.   
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7.4 . ALTRES DEDUCCIONS 

 

Cal recordar, també, que hi ha múltiples camins a seguir, ja que per mala sort, no hem 

aconseguit cap document oficial que afirmi la defunció de l’Emili i, per tant, la desaparició 

obre nombroses suposicions a formular, moltes d’elles al voltant de la seva mort: i si el van 

ferir, i si el van fer presoner, i si l’empresonaren, i si el van afusellar, i si es va exiliar, etc. 

S’ha de tenir present que, tractar informació del bàndol “perdedor” és, en molts casos, més 

difícil trobar-ne informació conservada. Els mateixos republicans, a finals de la guerra, 

cremaven documentació, en molts casos, relacionada amb noms de soldats republicans. 

a) Afusellament  

Pilar Reverter, arxivera de l’arxiu Nacional de Catalunya, ens va suggerí la possibilitat que 

l’Emili fos pres pels nacionals i afusellat. Hem fet recerca sobre documentació referida a 

“Sumaríssims”  al mateix ANC i no vam trobar cap informació. És normal, però, que en 

afusellaments realitzats a la línia del front no quedi cap documentació ja que es tractava 

d’una “justícia" (justícia?!) in situ. Per tant, es tracta d’una probabilitats amb molt poques 

dificultats de ser documentada.  

b) Deserció  

Una possibilitat hauria estat que l’Emili hagués desertat. Descartem totalment aquesta 

possibilitat ja que si l’Emili hagués desertat i hagués sobreviscut hauria donat senyals de 

vida a la família, ja que era fill únic i, segons la documentació que hem obtingut d’ell, d7, 

procedia d’una família humil amb un pare malalt. Recordem que havia demanat pròrroga a 

l’hora d’incorporar-se al servei militar l’any 1931 al·legant la malaltia del pare. Costa molt 

de creure que si hagués sobreviscut hagués oblidat fins el silenci la seva família. 
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7.5 . LES DUES DEDUCCIONS MÉS JUSTIFICADES A PARTIR DE LA RECERCA 
 

Entenem que la recerca no ha portat a cap conclusió final amb prou força documental. Per 

tant, les nostres conclusions tenen una justificació feble. En aquest context, donc, optem 

per aquelles dues conclusions que tenen menys feblesa.  

On va morir l’Emili? On poden ésser les seves despulles? Segons l’argumentació que 

acabem d’escriure just a dalt, optem per aquestes dues hipótesis com a les dues que ens 

semblen més posibles: 

1. L’apartadero de la Princesa 

L’Emili cau ferit de gravetat en l’atac a aquest apartadero. És conduit a l’Hospital de 

campanya d’Azuara. A partir d’aquí les hipòtesis es bifurquen:  

     · Mor a Azuara i és sepultat a la fossa comuna del mateix poble. 

     · Sobreviu a les ferides i es conduït  a l’Hospital de la Puebla d’Híjar on mor. 

 

2. Casilla del ferrocarril de Belchite. 

L’Emili desapareix durant els combats per la conquesta de la casilla del ferrocarril de 

Belchite. És traslladat amb camió fins a Fuendetodos, on és enterrat en una fossa comuna 

a l’escola.  

 

Sigui com sigui la qüestió, cal dir que és una situació d’injustícia històrica. Actualment, 

després de vuitanta anys del conflicte, existeixen centenars de famílies  que encara tenen 

ferides pendents per tancar i que probablement no arribaran mai  aresoldre. Així doncs, 

aquest treball és un intent de recuperar part d’aquest període de la història d’Espanya, 

l’etapa de la Guerra Civil que, per diversos motius (els quaranta anys de dictadura 

franquista, la successió política posterior i la seva clara orientació ideològica) ha quedat, 

gairebé,  en l’oblit, destacant, sobretot, les víctimes del bàndol republicà. Segons Paul 

Preston, “qui no coneix la seva història està condemnat a repetir els seus errors”. I és 

aquest el vertader problema, no conèixer la història o, com ha passat al llarg dels anys a 

Espanya, intentar-la amagar. Així doncs, recordar avui aquell 24 d’agost a l’Aragó o, en 

termes generals, el 18 de juliol de 1936 de fa 81 anys no significa només donar a conèixer 

millor el que va esdevenir una immensa carnisseria que traumatitzà la societat d’aquell 

temps. Es tracta també d’exercitar el dret i deure -a la vegada- per part de tota la 

ciutadania de la recuperació de la memòria històrica del nostre país, recuperació que, com 

he dit anteriorment, encara pendent de recordar.  
 

On és l’Emili? 
On va morir? 
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9. ANNEXOS 

Índex dels annexos 

 

ANNEX 1. Mapa de la ruta de la 131 BM a la batalla de Belchite i amb fotos de  

posicions.  

ANNEX 2. Documents històrics i personals de l’Emili 

ANNEX 3. Fotos de la localització de l’Hospital d’Azuara i de la fossa comuna 

del cementiri d’Azuara 

ANNEX 4. Fotos de més posicions properes a Belchite 

ANNEX 5. Documents relacionats amb la 131 BM i amb les operacions de la 

batalla de Belchite. 

ANNEX 6. Fotos de gravats a la paret per part dels soldats tancats a la presó 

d’Azuara.  

ANNEX 7. Documentació del període de la Guerra Civil curiosos. 

 

 
 
 

 
Totes les fotografies dels annexos són de la Laura Gratacós  
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ANNEX 1: Mapa de la ruta de la 131 BM a la batalla de Belchite 
 

 

Realitzat per la Laura Gratacós a partir de la documentació dels diaris d’operacions 
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             Sierra Gorda  

 

 

           Fuendetodos i posicions del Cabezo Frontón 

 

 
1 

 
2 
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            Estació de La Puebla de Albortón 
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            Puebla de Albortón 

 

 

           Apartadero de la Princesa 

 

 
 4 
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          Estació d’Azuara 

 

            Granada de mà Lafitte  

 

Aquesta bomba era la Granada de mà més utilitzada per les tropes franquistes durant la 

Guerra Civil i, amb menys freqüències, per les tropes republicanes. El seu origen era italià i 

 
6 

 
7 
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va ser adoptada per l'exèrcit espanyol el 1921. Pel que sembla, el seu funcionament no era 

gaire bo ja que produïa molts errors. Tot i això, a causa del seu cost excessivament baix, va 

estar en producció durant tota la guerra (Municion.org. (2018). Granada ofensiva Lafitte 

Mod.1921. [online] Disponible a: http://www.municion.org/espoletes/Lafitte1921.htm ) 

           Ermita del Pueyo 

 

         Pista dels Barbis i troballa de proveïment  

 

 
8 

 
9 

http://www.municion.org/espoletes/Lafitte1921.htm
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         Belchite Viejo 
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                     El Carincero i el Sillero 
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ANNEX 2: Documents històrics personals de l’Emili 
 
 Document d1: carta de l’SRI 

07/02/1938 

 

Única carta que la família va rebre sobre la desaparició de l’Emili. 
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 Document d2: carta del Capità Eslava 

21/12/1937 

 

Carta extreta de l’arxiu Comarcal del Pla de l’Estany 
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 Document d3: llista de reclutes de la lleva del 31 

Any 1931 

 

(L’Emili està a la desena posició) 
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 Document d4: llista de reclutes de la lleva del 31 

27/06/1940 
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(L’Emili es troba sisena posició) 
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 Document d5: llista de reclutes de la lleva del 31. 

10/03/1941 
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(L’Emili es troba a la vuitena posició) 
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 Document d6: Reemplazo de 1931. 

 

Únic document trobat en què es dona l’Emili per mort. 

 

 

(L’Emili es troba a la quarta posició començant des del final) 
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 Document d7: llista d’allistament de soldats. Està dins del document d6. 

 

(L’Emili es troba a la desena posició) 
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 Document d8: fitxa de reclutament personal de l’Emili. Continuació del 

document d7.  
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 Document d9: fitxa personal de l’Emili del reemplazo de 1931.  
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 Document d10: certificat de defunció d’Antonio Garcia Dorca. 

14/12/1937 
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ANNEX 3. Fotos de la localització de l’Hospital d’Azuara i de la fossa comuna del 
cementiri d’Azuara 

 
 Lloc on estaven situats els tres barracons i el menjador de l’Hospital 

d’Azuara. 
 

 

 

 Fossa comuna del cementiri d’Azuara 
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Una de les possibles ubicacions de les despulles de l’Emili. 
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ANNEX 4. Fotos de més posicions properes a Belchite. 
 
 Cabezo del Lobo. Túnels defensius 

 

 Camp Rúsia 
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ANNEX 5. Documents relacionats amb la 131 BM i amb les operacions de la batalla 
de Belchite. 

 
 Imatge de Companyia de metralladores del 524 batalló. 

 

 Ordre de trasllat del bàndol republicà (extret de CDMH). 

 

14/09/1937 
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 Justificant de revista de comissari de la 131 BM (extret de CDMH). 

Setembre de 1937, Acanyis.  

 

 Pàgina 2789 del diari d’Operacions del XII CE de Sánchez Plaza (extret de 

AGMA). 

24/08/1937 
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 Diari d’Operacions del bàndol franquista (extret de AGMA). 

27/08/1937 
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ANNEX 6. Fotos de  gravats a la paret per part dels soldats tancats a la presó 
d’Azuara 

 
Durant la visita d’Azuara, vam explicar-li la finalitat del nostre viatge a una veïna del poble. 

De seguida, s’interessà amb la nostra recerca i ens va comentar que durant la Guerra Civil 

el corral de casa seva va funcionar com una presó.  
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ANNEX 7. Documents del període de la Guerra Civil al front d’Aragó curiosos (extrets 
de CDMH). 

 
 Baixa d’un soldat de 16 anys per ser menor d’edat 

. 

 
 

 Informe sobre un soldat nacional que es mostra admirador dels rojos. 

Febrer de 1938, Aragó. 
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